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Preţul abonamentului:
Pe un an . . . . . .  3 fl. (6 coroane).
Pe o jumătate de an . , . 1 fl. 50 cr. (3 coroane).

Pentru România' 15 lei anual. , 
Abonamentele se fac Ia „Tipografia11, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare tn fiecare Duminecă
INSERATE

se primesc în biroul  administraţiuni i  (strada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 6 cr.; şi timbru de 30 cr.

E rfiu de acel om, care nu are prietini 
în aici o parte, nici îu apropiere, prin 
vecini, nici mai pe de parte. Dar’ pre
cum e rfiu pentru un astfel de om, care, 
stă singuratic pe lume, tot aşa de rfiu, 
ba mai rfiu e pentru un popor, care nu-şi 
ştie câştiga prietini iubitori.

Un astfel de popor sânt; stăpâni- 
torii noştri, Maghiarii. Ori încătrău pri
vesc, ori îa care parte sfi îndreaptă, ei 
nu numai că nu dau de prietini, dar’ 
sânt întimpinaţi adeseori cu duşmănie, şi 
sftnt rfiu vfizuţi şi rfiu primiţi preste tot 
locul,- ...... .

Magharii n’au prietini nici în ţeară, 
între popoarele pe cari le stăpânesc, nici 
în afară de ţeară! Despre acest adevfir 
s’au putut încredinţa ei de atâtea ori. 
Chiar şi cu prilegiul sfirbărilor milenare 
au putut băga de Seamă lipsa de prietini. 
La astfel de sfirbări ale unui popor ar fi 
trebuit sfi ia parte cu drag şi cu plăcere 
toate -popoarele, cu deosebire cele din 
patrie şi sfi se bucure împreună cu el. 
Dar’ ce s’a întâmplat ? Din sinul popoa
relor din patrie au mers la mileniu numai 
puţini „ perde-vară “ sau de aceia, cari 
aşteptau vre-un „os de ros“ delfi stăpânire 
sau de aceia, cari aveau „osul," erau adecă 
în slujbe şi sfi temeau sfi nu-’l peardă. 
Atât de iubiţi şftnt Magharii* în ţeară!’ 
Din afară, din strfiihătate, cu toată larmă 
mare, cu toţi banii, ce s’au dat, numai 
puţini străini au venit, cu deosebire de 
aceia, cari voiau sfi facă trebşoare de 
câştiguri sau umblau după alte favoruri. 
Doar Beri bancherul, cunoscut din afacerea 
Momâny, a mărturisit-o verde, că el a 
luat arenda biletelor dela exposiţie numai 
de aceea, ca pe lângă câştigul material, 
sfi capete şi o diplomă de „nemeş “ uuguresc.

Astfel apoi sfi esplică treaba, că es- 
posiţia milenară s’a sfârşit cu perdere 
materială şi morală pentru Maghiari.

Zilele aceste din nou li-s’a întîmplat 
un cas, din care ar putea învfiţa. Eată
întâmplarea:

învfiţătorii din Viena au făcut în 
anul 1895 o visită la Budapesta. Co
legii lor diu Budapesta ’i-au primit bine, 
le-au arfitat tot ce au ei frumos şi vred
nic de vfizut, ear’ ce nu e bun şi fru
mos au ascuns, după datina lor, apoi i-au 
ospfitat, li-au ţinut vorbiri înflăcărate, cu

un cuvânt ’i-eu primit aşa de bine, încât 
învfiţătorii Vienezi ’i-au învitat sfi meargă 
şi ei la Viena, sfi le întoarcă visita.

în anul acesta au voit sfi urmeze 
invitării, şi au scris la Viena, fii endu-’şi 
cunoscută voinţa, dar’ au păţit-o.

Din Viena li-a venit grabnicul rfis- 
puns, „să facă bine şi deocamdată să ră
mână acasăli, pentru-că dîuşii —  învfiţă
torii vienezi, —  între împregiurările de 
azi, „nu au curagiul să-’i primească ! “

îi roagă deci sfi-’şi amâne visita căci 
„în Viena domneâc îieşte împregiurări 
foarte triste naţionale şi politice'1 etc.

Aceasta e o respingere fină, ca şi 
când li-s’ar fi zis: „Veniţi dacă chiar 
voiţi, dar’ mai bine aţi face sfi staţi 
acasă".

Ei, unde trebue o dovadă mai bună, 
că Maghiarii sunt urgisiţi şi rfiu vezuţi 
în toate părţile.

Şi oare de unde vine asta?
Li s’a Spus Maghiarilor de atâtea- 

ori, că causa este purtare!'* lor ticăloasă 
faţă de popoarelfi nemagîiiare din ţeară. 
Până când el ne prigonesc pe nedreptul, 
ne apasă şi calcă legea şi dreptatea în 
picioare,’ n’au sâ se aştepte la prietinia 
liunii din atară; până atunci vor fl rfiii 
vfizuţi de popoarele culte şi dispreţul sfi* 
va 'arfita faţă de ei când îhtr’un fel, când 
într’altul.

Oare când va sosi vremea, ca Ma
ghiarii sfi se cuminţească şi sfi înveţe din 
păţaniile proprii ?

O prelegere despre Rom âni. Săp
tămâna trecută s’a ţinut în Viena o frumoasă 
prelegere despre Români. A ţinut-o profe
sorul Dr. A. Redlich, pe temeiul cunoştinţe
lor câştigate în o călătorie prin România. 
Descrierea, în formă . de călătorie, să începe 
la Feldioara (lângă Braşov) trece apoi peste 
Braşov şi ajunge la Sinaia, de unde plecând, 
atinge rînd pe rînd Slatina, Curtea-de-Argeş, 
mai multe mănăstiri, Bucureştii, Cernavoda şi 
Dobrogea. în tot locul, dar’ cu deosebire la 
Sinaia, laudă frumseţea locurilor, şi mai cu 
seamă limba dulce şi obiceiurtle Românilor, 
apoi se arată răpit de frumseţea femeilor ro
mâne şi de minunatul lor port ş. a. Prelege
rea a fost ascultată de mulţi tineri români şi 
de un public mare.

Dl Redlich a zis,, că »Scopul prelegerii 
mele este să arăt, că România, departe de a 
fi o, ţeară răsăriteană, este şi trebue pusă în 
rîndul ţerilor culte ale apusului. Poporul ro
man este plin de vieaţă, de energie şi înze
strat cu toate însuşirile mai înalte sufleteşti

şi astfel el este un neîntrecut luptător al ci- 
vilisaţiei în Orient“.

Aceasta e o noauă dovadă, cât de bine 
ne cunosc străinii şi ne ştiu preţui, cu toate 
bârfelile necălite ale Maghiarilor.

Cum ne ajută guvernid. Guvernul 
maghiar ne are atât de drag, încât mereu re
gulează la afaceri de ale noastre, când bise
riceşti, când şcolare etc. Zilele trecute a făcut 
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un nou fapt de — regulare. A rînduit ca 
sumele cari se dedeau până acuma dieceselor 
române gr.-cat. pentru ajutorarea preoţilor cu 
venituri mai slabe, să nu se mai dee la mâna 
episcopilor, decât numai atunci, când la cui- 
tanţă se alătură şi lista preoţilor, cari primesc 
ajutorul. ■ Ministrul Wlassics o cere aceasta, 
pentru-ca să poată controla, oare între cei-ce 
primesc ajutor de stat nu se găsesc şi de 
acei preoţi români, cari sânt agitatori şi duş
mani ai ideii de stat maghiar?

Se vede, că guvernul are o carte nea
gră, în care stint însemnaţi toţi acei preoţi 
de »agitatori«, cari simt româneşte şi nu se 
pleacă, nici nu-’şi vend conştienţa . lor româ
nească pentru un »blid de linte«î • ■

D . A . Sturdza s’a retras. Cea mai; 
însemnată veste din săptămâna aceasta, pri-; 
vitoare la politica României, este, că D. A. 
Sturdza, capul partidului liberal, presidentul 
senatului român şi fostul ministru-president 
înainte de Aurelian, a abzis de senator şi de 
president al senatului şi se retrage cu totul 
dela poliiică. Acest pas al dlui Sturdza a 
stîrnit mare ferbere, cu deosebire în partidul 
liberal. Causa âbzicerii nu se ştie apriat.

Tot ce să ştie sigur e, că d l' Sturdza 
înainte si după abzicere a fost primit de re
gele. Senatul ri’â primit abzicerea dlui Sturdza 
şi guvernul încă să sileşte a-’l îndupleca se 
rămână la postul seu.

Dl Sturdza însă a spus de nou, că do
rinţa lui nestrămutată este a să retrage. -

l ţ noştri.
Prigonirea a tot ce este românesc 

şi nu-’şi pleacă capul cu supunere înain
tea faptelor nelegiuite ale stăpânirii şi ale 
slujbaşilor ei, sfi face fără întrerupere, 
în toate părţile, rînd pe rîud sânt traşi 
Românii înaintea judecătoriilor, unde apoi 
stintjudecaţi mai adese-ori de judecători, 
cari nu ne ştiu limba şi puţin le pasă, că 
încătrău înclină cumpfina dreptăţii. E 
vorba, ca Românul sfi fie înfricat, sfi 
ştie, că are sfi tacă , sfi stee um ilit; chiar 
şi în faţa nedreptăţilor, ce ’i-se fac de 
cătră cei puternici.



După atâtea procese şi întemniţări 
fără de sfîrşit, prin cari loviţi au fost 
cei mai buni ai noştri, bărbaţi şi femei, 
domni şi ţerani, a venit rîndul de pri
gonire pe ţeranii din Soborşin, o mare 
şi frumoasă comună românească din giu
rul Aradului. în 11 Martie şi zilele ur
mătoare au stat înaintea tribunalului din 
Arad 54 de ţerani din Soborşin, acusaţi 
pentru împotrivire la deregători, şi o 
parte din ei au fost judecaţi la temniţă.

Causa procesului.
Oamenii din Soborşin s’au pomenit 

în anul trecut, că notarul şi primarul au 
aşezat 8 lampe în comună, pe lângă 
celelalte, cari erau. Locuitorii nevoind să 
poarte ̂ spesele pentru lampe şi luminat, 
căci şi aşa sftnt prea împovăraţi cu dări, 
au luat la răspundere representanţa co
munală. Eşind la iveală, că representanţa 
comunală nu ştie nimic despre lucru, 
le-a spus notarul, că el a pus lampele, 
la porunca protopretoruiui. Venind acesta 
în comună, a zis, că el n’a dat nici o 
poruncă, ci numai ’şi-a exprimat dorinţa, 
ca să se pună lampele. Totodată văzând 
împotrivirea oamenilor, a declarat că pri
meşte el spesele asupra sa. Când însă 
unul din oameni ’l-a provocat să dee în 
scris fâgăduiala, la aceasta nu s’a învoit.

Văzend aceasta ţeranii, ’i-au spus 
în faţă că ei vor scoate lămpile şi le vor 
delătura, la ceea-ce protopretorul a zis : 
faceţi ce vreţi, scoateţi-le.

Ţeranii aşa au şi fâcut. Ăutâiu au 
scos două şi după aceea, la indemnul 
negustorului perciunat, le-au scos şi pe 
celelalte şi le-au dus nevătămate la notar.

A doua zi poporul era adunat la 
primărie, pentru alegerea viceprimarului. 
Viceprimarul, care era rău văzut la oa
meni, prin, purtarea sa a aţîţat şi mai 
mult pe oameni.

Protopretorul a fost chemat la pri- 
primărie. Ei a chemat înlăuntru pe Ar- 
senie Tripa, fost primar, ’i-a dat un pumn

peste gură şi a poruncit gendarmilor să-l 
închidă. Porunca a fost împlinită, ba 
Tripa a fost şi bătut. Bătaie au suferit 
şi alţii dela gendarmi şi chiar dela pro
topretor, care dădea cu bâta, ca să îm
prăştie mulţimea.

La tribunal.
Pentru această „răscoală" au fost acu

saţi 54 de Români şi pertractarea a decurs, 
cum ştim că decurg toate pertractările cu 
Românii. Judecătorii sau nu ştiu deloc 
româneşte, sau rău, aşa că nu înţeleg nici 
pe acusaţi, nici pe martori. La pertrac
tarea din Arad procurorul a mărturisit, 
că nu ştie nimic româneşte. De altă 
parte judecătorii cu ori-ce preţ se silesc 
a scoate pe Români vinovaţi.

La Arad voiau să scoată ca aţîţă- 
tori ai poporului pe preotul 1. Ognean, 
şi pe învăţătorul P. Givulescu, dar’ acu- 
saţii n’au putut fi încurcaţi şi au mărtu
risit la fel, aşa cum s’a petrecut, 
lucrul.

Apărătorul, Dr. Ioan Suciu, adv. în 
Arad, a grijit, ca ţeranii să nu fie încur
caţi precum ar fi dorit judecătorii, ear’ 
în urmă a ţinut o vorbire de apărare mi
nunată.

Judecata.
Pertractarea s’a încheiat în 13 Mar

tie la 12 ore, şi,tribunalul, după o sfă- 
tuire mai mult de o oră, a publicat ur
mătoarea judecată:

, „ Iripa fi încă 42 soţi sânt jude
caţi pe basa §-lm  92, din legea pentru 
fapte criminale’ la câte 14 zile închi
soare  ̂ lui Tripa şi Lupuţ ’i-se scoate 
din pedeapsă cât au stat închişi; spesele 
de proces au sS le plătească toţi laolaltă ;
11 acusaţi sânt lăsaţi liberi.

Aşa, iubiţi ţerani români, şi batjo
coriţi şi bătuţi şi judecaţi! Asta e soar- 
tea Românilor în ţeara aceasta.
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Cântee
la moartea unui copilaş.

în comuna noastra Rîpa-de-sus de vre-o
12 ani de când Dumnezeu ne-a dăruit în mij
locul nostru pe harnicul paroch dl Nicolau 
Gliga, în urma multor lueruri bune ce sub 
conducerea d sale s’au făcut, pot zice că şi 
comuna noastră a început a înflori. Nu pot 
cu astă ocasiune a înşira toate acele frumoase 
lucruri şi datini, decât me voiu mărgini pe 
lângă una, anume: Dl paroch de când a venit 
în comuna noastră, la înmormântări a introdus 
datina de a cânta după sfîrşitul prohodului un 
cântec funebral împreună cu mine, şi poporul 
ne ascultă cu mare plăcere. Dela un timp 
însfi ne-am urît a cânta tot una şi aceeaşi poe- 
fiie, adecă versul Jn planul cel secret8 şi 
astfel eu am încercat a face poesii potri
vite împregiurărilor celui răposat. La cel

dintâiu prilegiu poesia mea a stîrnit mare sen- 
saţie, a stors multora lacrimi din ochi, ceea-ce 
m’a îndemnat a merge mai departe cu acest 
lucru.

Din cele multe trimit una, pe care am 
cântat-o la înmormântarea mult iubitului co
pilaş, cu numele Aurel al dlui par. Nicolau 
Gliga, întâmplată în 8/20 Febr. a. c. Acest 
copilaş era abia de 3 ani, dar’ avea o iste
ţime şi desvoltare deosebită.

_  O aprindere de plumâni ’i-a ciontat firul 
vieţii. Perderea lui a umplut de întristare nu 
numai inimile părinţilor sei, dl N. Gliga şi 
d na Aurelia, ci a tuturor celor-ce ’l-au cu
noscut. în semn de părintească iubire părin
ţii sei ’i-au făcut o înmormântare dintre cele 
mai strălucite, cu 2 preoţi: dl V. Mateiu din 
Rîpa-mfarioară şi dl Iosif Popesca din Dum
bravă.

După-ce dl par. Iosif Popeseu a ţinut o 
frumoasă predică, împreună cu iertăciunile, am 
cântat cu toţii un cântec de morţi, făcut de dl
V. Mateiu, ear’ după aceea am cântat poesia 
făcută de mine, care e următoarea:

Adunarea
„Asociaţiunii Transilvanei

A doua şedinţă a adunării generale 
extraordinare a „ AsociaţiuniiM s’a ţinut 
Joi, în 11 Martie n., şi a dăinuit dela
4 ore după ameazi până cătră 10 ore 
seara, îa cursul unei lungi şi înfocate 
desbateri a membrilor de faţă, dintre 
cari foarte frumos a vorbit mai ales dl 
jDr. Pop, vicarul Nâsăudului, în numele 
acelor membri, cari cereau ca numele de 
până acum al „ Asociaţiunii “ să nu se 
schimbe.

Toţi membri au primit schimbările 
făcute în statute din partea comitetului.

Comisia de 15 inşi ’şi-a însuşit pro
punerea domnului Partenie Co3ma, de în
ţelesul, ca adunarea să declare ministru
lui, că deşi ordinaţiunea acestuia nu e 
întemeiată, dar’ de silă se învoeşte si 
lase afară din numele de până acum al 
„Asociaţiunii“ cuventul „transilvană11.

Dl Dr: Augustin Bunea, secretar 
metropolitan la Blaj, a propus, ca adu
narea să ceară de-Ja ministru întărirea 
statutelor fără schimbarea titlului, dar’ 
dacă ministrul nu se învoeşte, atunci să 
întărească statutele cu schimbarea titlu
lui cerută de el, adecă numirea „Asocia
ţiunii" să fie de aci înainte „ Asociaţiu
nea culturală a Românilor din Ungaria

Dl Dr. Pop, vicarul Nâsăudului a 
propus, ca adunarea generală să declare 
ministrului, că nu se simte îndemnată a 
schimba numele „Asociaţiunii11.

Punându-se propunerile la vot, pen
tru propuneraa dlui Dr. Pop au votat 
22 de inşi, contra 44, s’uu abţinut 2 , 
pentru a domnului Dr. Bunea 10, contra 
53, s’au abţinut 6 , pentru a domnului 
Gosma, adecă a comisiunii 44, contra
13, s’au abţinut 7. Astfel s’a primit pro
punerea comisiunii şi prin urmare titlul 
„Asociaţiunii Transilvane" s’ a schimbat 
în „Asociaţiune pentru literatura 
şi cultura poporului român".

De sus din înălţime 
Din raiul cel ceresc 

Jos aruncând privirea 
Corul cel ângeresc

Zîriră aici în lume.
între ceşti muritori 

Frumseţa dts minune,
Un frăţior d’al lor.

Pe ei doru-’i cuprinse 
D’acest mândru odor, 

Soli după el trimise 
S8-’l chieme-’n alor cor.

El le promite-’n dată 
A împlini a lor dor, 

De-a întră ’n a lor ceată 
Căci le e frăţior.

Dar’ greu el se desparte 
D’al mamei dulce sîn, 

De surori şi de frate 
Şi tata, ce suspin.
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însemnăm aici, că pentru propune
rea dlui Dr. Pop, care a fost cea mai 
bărbătească, au votat cei mai hotărîţi 
fruntaşi ai noştri, —  durere însfi, că au 
fost prea puţini.

Dl advocat Dr. Amos Frâncu a dat 
in numele seu şi al mai multor soţi ai 
sei, cari au fost pe lângă propunerea dlui 
Dr. Pop, vot separat împotriva primirii 
propunerii comisiunii.

—  Miercuri seara, după şedinţa ântâiu, 
renumita „Reuniune română de musicd 
din Sibiiu11 a dat un foarte frumos con
cert, care numai laudă face alesului ei 
conducător, dl George Dima. Sau cântat 
mai multe cântece naţionale româneşti, 
cari au plăcut foarte mult. :

După concert a avut loc o mare 
cină comună, ear’ a doua zi un prânz 
comun al Românilor adunaţi la Sibiiu, la 
un loc cu cei din Sibiiu.

—  DIN T R E C U T U L  NOSTRU. —

Moartea lui Şerban Cantacuzin.
După învingerea strălucită a creşti

nilor la Viena, la 1683, urmară mai multe 
altele, aşa că în curs de doi ani fură cuce
rite cetatea Buda, capitala Ungariei, 
care stătîi 150 de aDi sub stăpânire 
turcească, apoi Belgradul Sârbiei ş. a. ear 
Ardealul fu scos pentru totdeuna de sub 
stăpânirea turcească.
' Aceste isbânzi încurajară pe Şerban 

Vodă de a-’şi pune în lucrare planul de 
desrobire a ţerii de sub Turci. Spre 
scopul acesta el încheiă, legătură cu ţerile 
vecine, în deosebi cu împăratul Leopold, 
cu Polonia şi Rusia. Pe când însfi o 
deputăţie de 4 boieri de ai lui Şerban 
erau în drum spre Viena, ca sfi facă le
gătură în scria cu Nemţii, Şerban muri 
fără de veste, în vârstă de 55 ani şi 
după o domnie de aproape 10 ani. El 
fu otrăvit de partida aceea de boieri, 
cari sfi temeau de rfisboiu şi voiau mai 
bine sfi poarte lanţurile robiei, decât sfi 
şe dea primejdiei, ridicând steagul neatâr
nării. Aceia, prin mijlocirea cărora cura- 
giosul domn a perit otrăvit, au fost fratele

Dar’ cel de sus părinte 
El încă ’l-a iubit 

P’acest pruncuţ cuminte 
Şi-’n ceruri ’l-a poftit. \

El îndată trimite 
Pe moartea, al seu sol,

Cu ale ei ispite 
Să iee acest odor.

Căci altcum nu se poate 
în cer a se ’nălţa 

Făr' a trece prin moarte 
Ş’apoi a se muta.

seu Constantin şi un nepot de soră Con
stantin Brâncovanul. Acesta din urmă 
fu ales de domn de cătră partisanii sei 
şi fu Întărit de Sultanul, la anul 1688.

Constantin Brâncoveanul.
Acest domn a stătut pe tronul Mun

teniei un timp foarte lung în asfimfinare 
cu domniile schimbăcioase de pe aceea 
vreme, —  anume 25 de ani. Nici unul 
din urmaşii lui n’au avut o domnie aşa 
de lungă, până la glorioasa domnie a re
gelui Carol I. din zilele noastre.

Brâncoveanul s’a susţinut atâta vreme, 
nu doară prin puterea armelor, ci prin 
plecarea sa mare înaintea Turcilor, şi 
prin multele şi uriaşele sume de bani şi 
alte cinsturi, ce dădea într’una celor pu
ternici de pe lângă Sultan şi mai departe 
prin multele ajutoare de proviant, care 
cu boi, vaci şi altele, ce dădea din ţeară 
pe seama oştilor turceşti.

Cu toate aceste el, prin biruri mari, 
puse pe biata ţeară, adună uriaşe bogăţii, 
cum poate nici un domn înaintea lui; 
vestea bogăţiei lui Brâncovean era aşa de 
mare, încât Turcii îl numeau Altin bei, ceea- 
ce pe româneşte însemnează Prinţ de aur.

Că prin aceste multe storcături şi 
poveri grele ţeara nu mergea spre bine 
şi poporul gemea sub greutăţi, uşor e 
de înţeles; ţeara era umilită în afară şi 
nesocotită în lăuntru şi mînatâ tot mai 
mult spre îngenunchiare.

Aceasta purtare de tot supusă şi laşă 
a lui Brâncovean a fost rfisbunată grozav, 
nu numai asupra lui, ci asupra întregei fami
lii Brâncoveneşti. Un cronicar zice despre el, 
că „atât de fericit era, cât’mi-sfi pare, că 
toate darurile norocului era asupra lui“ .

Şi vai, acest bărbat ţinut de feri
cit, a avut un sfîrşit, cum nici un alt dom
nitor român; după 25 ani de domnie el 
fu dus la Constantinopol şi aici înaintea 
ochilor lui fură tăiate capetele la 4 ficiori 
ai sei şi pe urmă capul lui, desrădăci- 
nându-sfi întreaga-i casă domnească.

Soartea ’şi-a rfisbunat asupra iui în chi
pul acesta, pentru crima, prin care a ajuns 
la tron, ear’ Turcul păgân şi barbar ast
fel ’şi-a arfitat mulţămita sa faţă de un 
cap prea plecat în jug.

Din vieaţa şi moartea lui crâncenă mari 
şi însemnate învfiţături putem sfi tragem.

— Mergi colo-’n fericire 
în raiul frumuşel 

Unde nu e mâhnire
O scumpe Aurel!

O tu fiinţa blândă 
Tu pleci acum spre cer 

La vecîoica odichnă
O scumpe Aurel!

Spre a raiului câmpii 
Sboar’ al tău sufieţel 

în ceriu cu ângerii
O scumpe Aurel.

Spre corul ângeresc 
Sbori ca un fluturel, 

Spre raiul cel ceresc
O scumpe Aurel!

DIN LUME.
Din Creta.

Starea lucrurilor în Răsărit In de
curs de o săptămână s’a schimbat puţin, 
în Creta lupta şi cruzimile între cre
ştini şi Turci se continuă, ear’ Grecii 
şi Turcii se înarmează într’una şi-’şi 
trimet şi adună trupele la graniţa greco- 
turcească. Dar’ atât guvernul grec, cât 
şi cel turcesc au dat poruncă trupelor, 
ca s& nu înceapă încăierarea, dacă nu 
vor fi provocate.

După-ce Grecia nu s& supune po
runcii puterilor europene şi nu-’şi scoate 
oastea din Creta, puterile s’au hotărît 
pentru blocada pacînicd sau încujurarea 
Cretei prin năile lor de răsboi. Blo
carea s’a întârziat puţin, din causa 
Franciei. Guvernul francez nu putea 
Iau parte la ea, până când nu avea 
învoeala camerei (dietei). Luni camera 
a votat guvernului încredere şi aşa s6 
zice, că nimic nu mai stă în calea în
ceperii blocadei, înţelegerea între puteri 
fiind deşevârşită. Când scriem aceste, 
telegramele vestesc, că căpitanii năilor 
europene dela Creta au primit porunca 
pentru începerea blocadei.

După blocadă va urma cuprinde
rea Cretei, ca se se poată domoli tur- 
burările şi se se poată îndeplini auto
nomia.

Dacă blocarea Cretei nu va fi în- 
destulitoare pentru înfrenarea Greciei, 
se vor bloca câteva porturi greceşti, 
mai ântâiu portul Volo. Blocarea sau în
chiderea porturilor face mari pagube 
negoţului Greciei.

Şcoale pentru femei.
Mult trebue sfi lucrăm noi pe toate 

terenele vieţii publice, dar’ cu deosebire 
pe terenul naţional, cultural şi economic. 
Pe toate aceste terene am început lucrări 
îmbucurătoare, avem şi alcătuiri vrednice, 
dar’ în o privinţă am făcut puţin, prea 
puţin, şi aceasta este cultivarea femeii.

Acuma la plecare 
Primeşte un cântecel 

Dela rudele tale 
Adio! Aurel!

R î pa - i n f e r i o a r ă ,  tn 7 Martie.
Pavel Şendrea, învfiţător.

Strigături poporale.
De pe Mureş.

Culese de A/ugustin Ocnean, student din comuna 
Mişcreac.

Măgheran crescut frumos 
Pe uliţa mândrii ’n jos,
Cine foc ’ l-o sSmSnat?
Mândruţa car’ m’a lăsat.
Cine fos ’l-a mai sădit?
Mândruţa car’ m’a iubit.
Floricică din grădină 
Smulge te’aş din rădăcină,
SS te sădesc la fântână,
La fântână la sâlcuţă,
Unde s’a spăla mândruţa.

Căci asta e sentenţa 
Ce Domnul o a zis,

Când a călcat porunca 
Omul In paradis

Trecând prin astă fasă 
El pleacă acum din lume 

Pe noi ne ’ncredinţează 
Sfi-’i cerem iertăciune.

Cu ângerii ’mpreună 
Vei fi un ângerel 

Şi vei primi cunună
O scumpe Aurel!
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Femeia română a fost una dintre 
cele mai mari puteri întru păstrarea na
ţionalităţii noastre; ea a împărţit pe lângă 
bucurii, şi amarul vieţii în luptele noastre 
grele, alăturea cu părinţii, cu fraţii şi băr
baţii, ca mamă, fică, soră şi femeie cre
dincioasă.

Cuvine-se deci să ne îngrigim de aci 
înainte mai mult de cultivarea ei; trebue 
să ne strîngem puterile şi punând umăr 
la umăr, să-’i punem la disposiţie mij
loace, ca femeia română să poată şi ea 
a se cultiva şi a înaints, îaarmându-se cu 
puternicile arme culturale.

Acest scop mai uşor îl putem ajunge 
ridicând reuniuni sau însoţiri de ftmei, 
mai mari şi mai mici, ear’ de altă parte 
spriginind lucrarea reuniunilor de femei, 
ce Je avem, şi care tinde - - -
spre cultivarea şi înainta-  ̂
rea femeilor române. '

Una din „Reuniunile 
femeilor române", cea diu 
Sib:iu, are gândul să fecâ 
un mare şi însemnat pas 
pe calea aceasta.

Noi încă nu avem o 
Şcoală pentru economia şi 
industria de casă şi o Pre
parandie pentru femei.

Lipsa acestora este . 
foarte mare şi în privinţa 
aceasta mare dreptate are 
numita reuniune, ziceud 
următoarele în „ apelul “ 
seu, publicat spre acest 
scop :

Că acestea aşezăminte 
sftnt o lipsă mare culturală 
Ia poporal românesc, este de- 
prisos se o dovedim, pentru-că
o simte fiecare Komân cu
getător, vezând cu durere că 
un popor de peste trei mili
oane de suflete în statul no
stru până astăzi nu are nici 
un institut de acest soiu.

Harnica reuniune, ca
să-’şi câştige mijloacele de . .Vv“t---------
lipsă, voeşte săfacăosor- 
titură (loterie) de obiecte. Aceasta adecă 
se face aşa, că singuraticii dau deosebite 
lucruri, precum lucruri de mână, pânză- 
turi, chindisituri, vase, farfurii ş. a, pen
tru cari se face o loterie, venzendu-să lo- 
suri în favorul reuaiunii. Astfel un sin
guratic jertfeşte’ puţin, dar* fiind mulţi 
laolaltă, din . vânzarea losurilor se pot 
aduna mulţi bani. Planul deci este bun, 
şi fiind scopul măreţ, trebue să dăm toţi 
din toate părţile ajutorul nostru. Trebue 
să ne punem cu însufleţire în, slujba ace
stui lucru, căci vorba e de cultura noa
stră naţională. Şi cu, deosebire femeile 
române au sfi tindă ajutor puternic, căci 
a lor cultură şi înaintare este în vedere.

„Reuniunea femeilor române“ din Si
biiu a dat spre acest scop un „apel“ 
cătră publicul român, în care arătând

lipsa aşezămintelor amintite şi punerea la 
cale a loteriei, se ro a g ă  de publicul ro
mânesc să o sprigineasc§, aducând la cu
noştinţă, că: ;

1. Pentru loterie s e ; primesc ori-ce lu
cruri de preţ. Amintim. îa primul loc fru
moasele lucrări de mână ale femeiei române, 
dar’ dorim alăturea tu acestea se-, stea şi lu- 
erurile de mână făcute din partea bsrbaţilor 
(P. e. desemnări, sculpturi, picturi, apoi lu
cruri decorative: vase, ulcioare, farfurii şi lu
cruri v -̂ch’), pentru-că ştim din trecut, că 
toate acestea lucruri preţuite de. noi şi strei
nii Je preţuese.

2. Obiectele menite pentru sortitura 
întreprindă sftnt da a se trimite la reuniune 
până la 1 Iulie n. 1897,

3., Fiecare obiect şe fie provezut cu un 
bilet, în care se se arete numele şi locuinţa 
donatorului, apoi numirea şi preţul obiec
tului. .<

* xVV
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Visarion Roman.

4. Terminal sortiturei obiect “ lor se va 
vesti prin ziarele româneşti. : •

La lucru deci, căci numai pe acea
stă cale putem să întemeiăm, din puterile 
noastre, şcoale folositoare pentra femeile 
române, diu cari ele vor eşi nu numai 
cu învăţături practice, ci şi cu dragostea şi 
iubirea pentru neam şi al lui bine şi îna
intare.

Visarion Roman.
- — -V ezi ilustraţia. —

1 .. 27 Martie c- ' ¥  va serba <;Albina■ 
din Sibhu, cea mai mare' şi mai puternică 

: banca a Românilor din Ardeal şi Ungaria, iu- 
de 25 de ani dela întemeiarea sa.

Când vedem, că aceasta bancă a ajuns 
a o rumoasă desvoltare, cuvine-se Se ne adu

cem aminte de acel bărbat, care înainte de 
aceasta cu un pătrar de veac, a stăruit pen
tru întemeiarea ei şi ca cel dintâiu director, a 
organisat-o şi ’i-a pus puternicile temelii, pe 
cari ea s’a întărit şi desvoltat.

Acest bărbat vrednic, al cărui portret î{ 
dăm cetitorilor, a fost Visarion Roman, care 
pe lângă meritele, ce şi le-a câştigat pe te
renul financiar (bănesc), a lucrat şi cu conde
iul, pe. terenul .-, literar, pentru deşteptarea si 
luminarea poporului român.

Visarion Roman s’a născut la anul 1833 
in comuna Seuca (comit. Tîrnava-mică.) A 
înveţat ântâiu carte în M'-Oşorheiu, apoi după 
anul 1848 a studiat în gimnasiul de stat din 
Sibiiu şi în urmă a absolvat pedagogia şi teo
logia română gr.-or. din Sibiiu.

După-ce a sfirşit astfel cu şeoalele, a cu
prins postul de învăţător şi mai târziu de notar 
al comunei Reşinar.

Tinerul bărbat însă având dorinţă a lu- 
. era în cercuri mai largi pen

tru înaintarea neamului seu, 
îl vedem puind Ia cale cu 
zel întreprinderi economice si 
lucrări literare.

Pe terenul literar el a 
scos şi redactat foaia peda
gogică *Amicul şcoalei“, a 
edat în curs de vre-o 20 de 
ani plăcutul şi răspânditul 
călindar „ Amicul poporului'1 
şi a întemeiat însemnata foaie 
literară cu ilustraţiuni: „Al
bina Carpaţilora. Pentru lu
crările sale literare, Roman 
a fost ales de membru co
respondent al «Academiei 

române» şi a fost membru 
în comitetul »Asociaţiunii 

transilvane».
Mare atragere avea înse 

Roman pentru lucrări eco- 
nomice-financiare, un teren, 
care înainte cu 25 de ani 
la noi era foarte puţin cul
tivat.

De aceea îl vedem, că 
încă pe când era în Reşinar, 
a întemeiat acolo o cassă de 
păstrare, ear’ mai târziu s’a 
dus la Viena, se-’şi câştige 
cunoştinţe de bancă mai largi. 
După aceea apoi a pus te-

____ _____ meiul băncii de azi »Albina«,
pentru întemeiarea căreia el 

. a ostenit mai mult.
Fundatorii băncii ’l-au ales de director, 

în care post a • stat până la moartea sa, în
tâmplată la 12 Maiu 1885.

Drept recunoştinţă pentru aceste merite 
faţă de »Albina*, adunarea generală a băncii 
va da o sumă pentru ridicarea unui monu
ment (peatră de mormânt) frumos la mor
mântul seu,

H
te

V

Vorbe înţelepte.
— Una la săptămână. —

Şeoli de sat- ;•
« Cea mai strălucită şcoală dela oraş, în 
care se grămădesc copiii; celor bogaţi, nu e 
mai preţioasă omenimii, decât modesta şcoală 

-dela sat, în care tinerimea -învaţă se învingă 
sărăcia prin muncă şi se cinstească virtutea.
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PARTEA ECONOMICĂ.
Ştim oare bine economia?

întrebarea aceasta se va. pării ciu
dată fraţilor plugari. Şi cum nu ? Câci 
noi ne îndeletnicim cu economia din cea 
mai fragedă vîrstă şi tot sfi ne mai în
trebe cineva, că ştim lucrul, pe care zil
nic îl sfivîrşim ?

Sfi nu se supere însfi fraţii plugari, 
dacă, cu cel mai bun gând de a le ajuta, 
mfi încerc a dovedi, că nici pe departe 
nu ştim economia, cum ar trebui şi cum 
ar fi în folosul nostru sfi o ştim.

De am şti bine economia, nu ne-am 
plânge atât de mult de vremi grele, căci 
din pământul, care e in stăpânirea noa
stră, ar putfe trăi, şi încă mult mai în
destulată, o poporaţiune îndoit şi întreit 
mâi mare, ca cea de azi. Dar’ sfi adu
cem câteva pilde.

în lucrarea pământului peste tot 
n’am făcut mai nici o schimbare, ci ne 
ţinem orbiş de modul de lucrare al stră
moşilor noştri, cu .toate-că aşa, mult nu 
mai poate merge. Cu împărţirea agrilor 
(locurilor de arat) îa trei părţi: pentru 
grâu,. cucuruz şi ogor, nu facem cea mai 
bună, economie j din potrivă economia 
schimbătoare. în economie are sfi fie 
pentru noi plugarii , , un adevfirat isvor 
de bunăstare. Cu modul acesta de lu
crare (împărţirea .agrilor în mai, multe 
de trei .părţi) pământul nu se sără
ceşte aşa tare, cu toate-că nu se mai 
lasă ogor; ear’ de altă parte silim pă
mântul, prin un fel mai înţelept de lu
crare, sfi ne dee roade mai multe şi mai 
preţioaşe. Cu chipul acesta am putâ în
cepe mai cu deadinsul şi cu cultivarea 
trifoiului, fără care plugăritul nu înain
tează, cum ar fi de dorit.

* iNeavând;: nutreţ & mult şi r bun  ̂nu ne 
este dată putinţa de a ţinfi multe şi 
bune, şi în lipsa acestora economia şchio
pătează. Dar’ nici fenaţele nu ne sftnt 
cultivate după trebuinţă, ba, putem zice, 
că unii nu le cultiveâză deloc; de gră- 
parea, darea şi gunoirea lor, cum şi de 
sfimfinarea de trifoiu şi alte ierburi, în 
cea mai mare parte nici vorbă.,

Apoi cu treabă  bună chiar şi unele 
locuri de păşune s’ar putea mult îmbună
tăţi, fiind supuse anor lucrări potrivite 
tmpregiurărilor şi firii lor.

Şi ce sfi zicem de grădinile noastre 
dintre cari unele aduc numai puţin folos, 
ear’ altele chiar deloc ? Când acestea de-a- 
rîndul ar fi cultivate cu tot felul de pomi 
roditori de soiurile cele mai alese şi cu 
legumi, câte bunătăţi nu s’ar revărsa 
peste casele noastre?

Dar’ şi coastele cele mai sterpe ale 
dealurilor le-am putfe face şi trebue sfi le 
facem oare-cum aducfitoare de câştig, prin 
plantarea lor cu acaţi şi alţi arbori, ast

fel, că nici un petec de loc sfi nu mai 
rfimână necultivat.

Sânt apoi şi alte ramuri de econo
mie, cari noi plugarii le cunoaştem mai 
numai după nume, aşa: cultivarea frăga- 
rilor şi prin ei a vermilor de mătasă. 
Sânt comune, cari din lucrul acesta câ
ştigă cu miile în fiecare an.

Alt râm de economie şi1 'frică unul 
din cele iriai frumoase şi mai bine rfis- 
plătitoare este stupăritul, care ar ^trebui 
îmbrăţişat cu toată căldura pentru folosul 
şi îudestnlarea, ce el duce în casele celor 
ce îl îndrăgesc din toată inima.

în unele locuri sar plăti bine pră
sirea în mfisură mai mare a inului şi 
alte locuri a ceîwepM, cari în timpul din 
urmă am început a le nesocoti mai cu 
totul, înlocuindu-le cu bumbacul.

... Bun câştig se face la unele neamuri 
chiar şi dinj prăsirea galiţelor, care mod 
de câştig nu trebue sfi-’l pierdem nici 
noi din vedere:1;1 "l

La aceasta ar fi sfi mai adăugăm 
industria de casăj care în cele din urmă, 
în ioc. de a fi fost tot mai; bine preţuită 
şi cultivată, a dat înapoi.' ‘Căci,- unde se 
pomenea mai înainte la săteanul român, 
haine de tîrg? >

Aceste toate şi alte multe, cari nu 
le-am pomenit aici, cred ^că ; mfi îndrep
tăţesc sfi întreb din nou „ştim bine eco
nomia ? “ Şi acum, după-ce am bcos la 
iveală atâtea , lipse, neajunsuri şi greşeli în 
purtarea economiei, îmi veţi da dreptate, 
iubiţi cetitori» dacă tot eu -rfispund: nu 
m  ştim bine economia. ^

Cu atâta 4 Însfi nu ajunge. ; Nu e 
destul a spune, care şi unde e rfiul, ci 
el trebue lecuit până nu: e prea târziu.

Ear’ lecuirea ăstor-fel de rele, dela 
a căror vindecare atârnă viitorul şi feri
cirea noastră, se poate face numai prin 
consfătuiri şi pilde, pe cari cei mai price-

i puţi şi mai păţiţi datori sânt sfi le dee 
celor ce au lipsă de ele; şi oare: care 

' dintre! voi plugarii, ri’ar mai avea lipsă de 
sfaturi şi învfiţăţuri ? Acel plugar, cred că, 
încă nu s’a născut.. Dej aceea sfi învfi- 
ţăm noi dela, alţii şi din ale economiei, 
căci adevfirata economie este una din înde
letnicirile cele mai grele.?

Un sătean.

Prăsirea galiţelor, ;
(Urmare.)

Clocitul găinilor.
La clocirea găinilor sânt a se lua 

în samă trei lucruri şi adecă: cloca, 
oauăle puse sub ea şi cuibul.

Cerinţele mai de căpetenie a unei 
cloce sunt: ca aceea se fie de o natură 
blândă, sfi nu fie de o greutate prea 
mare, şi încât se poate picioarele ei să 
fie fără pene, ca aşa să poate învârti

pauăle sub ea cât mai des. Nu fie care 
găină are însuşirile aceste bune, şi după 
ce însuşirile acestea se moştenesc, 
avem se prăsim cloce bune, adecă să> 
alegem la punerea oauălor sub găină, 
totdeuna acelea care sfint de cloce 
bune.

Sub clocă avem să punem totde
una oauă de mărime normală, adecă 
nici prea mici, nici prea mari, ci de 
mijloc şi de acele, despre care ne în
credinţăm, cum că nu sânt sterpe. 
Oauăle să fie proaspete şi cu coaja 
întreagă. După împrejurări putem pune 
la O clocă 10 — 15 oauă, dar’ la nici
o întemplare mai multe.

Se recere, ca locul unde cloceşte 
găina să fie în câtva întunecos, şi în 
linişte. Cuiburile să fie aproape unele 
de altele şi scutite de goange.

Avem în • fiecare zi, cam pe la 
ameazi, a da jos cloca de pe oauă^şi 
a o lăsa; în curte ca. să-’şi iee hrana de 
lipsă, să se poată scălda în năsip şi să 
umble, puţin .timp, ca şi ouăle să se 
aeriseze. Cloca n’are: să lipsească de 
de pe oauă, decât */»,ce  ̂ mu^ 1 oară, 
ceea-ce atârnă mult Jşi dela căldura ae
rului. Se poate întempla, ca cloca să 
fie silită a sta mai mult timp în curte, 
când apoi oauăle, trebue acoperite cu 
un sac, ori o rîză . groasă, ca să nu se 
răcească. Avem, însă să purtăm de 
grijă, ca cloca, în nici într’un cas să nu 
se reîntoarcă pe oauă, înainte de V2 oară.

Scoaterea puilor şi creşterea lor.
Puii se  scot în împrejurăriregu

late la 21 de zile. ..
Se.recere, ca puii să se scoată din 

ou de sub clocă, îndată ce sunt uscaţi, 
să set pună într’o corfă de pae sau 
rogojină, care e bine să fie cuptuşiţă 
cu o cârpă şi apoi acoperită, să ştee 
în căldură, până ce nu vor fi întăriţi 
în aşa măsură, ca să poată umbla, şi 
numai după aceea să se pună eară sub 
clocă; puilor eşiţi din oauă avem a le 
da în ziua a doua de mâncare.

Mâncarea cea dintâiu poate să fie 
făină de cucuruz, de păsat, sau mălaiu 
curăţit de coaje.

Avem să dăm mâncarea asta pu
ilor de 4 — 5 ori pe zi; când totdeauna 
avem să le dăm şi apă de beut, proas
pătă şi curată. -

Mult atârnă dela vreme, când avem 
să lăsăm cloca cu puii în curte; dar’ 
înainte de' 4 —  7 zile dela scoaterea 
puilor nici într’un cas nu, dar’ şi atunci 
numai după 9 oare dimineaţa, când 
apoi după 3 oare după amiazi, avem să 
le ducem eară la un loc scutit.

Puii la început, până ce nu sânt 
în stare să mânânce grâu, se nutresc 
cu făină de cucuruz pisat şi cu măla1
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curăţit de coaje, când apoi pot mânca 
grâul, au se se ţină cu mâncarea, ca 
şi găinile.

Nutrirea găinilor.
Mâncarea găinilor are , se fie sănă-- 

toasă, nutritoare şi schimbăcioasă. Dacă 
ne ţinem de aceste regule, atunci vom 
vede cu bucurie, că găinile noastre 
cum se vor desvolta, spori şi ce sănă
toase vor fi. : ' T  ’ '

O găină nutrită bine creşte fru
mos şi iute, are prăsila bună şi în 
urmă este în stare a răbda mai mult 
ori-ce boală. Sub mâncare bună nu 
înţelegem, ca se le dăm preste măsură 
şi aşa se le îngreunăm, căci este de 
ajuns, dacă găina are carne destulă, 
este voioasă şi după mâncare tot mai 
caută încă câte ceva. Găinile au se ca
pete de mâncare de :doue ori pe zi, 
adecă dimineaţa şi seara. ?! /
; Putem sfi le dăm dimineaţa crum- 
pene fierte; şi mărunţiti* amestecate ’ cu 
faină de cucuruz, sau de ovăs, în vreme, 
când avem în grădifcă «verdeaţă^ măi 
punem ceapă mărunţită foarte fin şi 
puţină sare; avem să îngrijim ca ames
tecătura asta să ; fie bine frământată cu 
apă călduţă, la amestecatura aceasta 
mai putem pune şi rămăşiţe de culină 
şi ca oauăle lor să' fie tari, să punem 
şi coaje de oauă sfărîmată mărunt. "

De mâncarea aceasta avem se dăm 
odată numai atâta,‘ cât o pot mânca 
găinile; earna apa întrebuinţată la 
amestecarea mâncării aceştia putem se
o încălzim puţintel. "  i ? r ■ :

Seară sau după ameazi avem să 
dăm găinilor de mâncare grăunţe. Unii 
prăsitori mai practici împart anul dela 
Ianuarie până in luna lui Septemvrie, 
în privinţa mâncării de seara în modul 
următor: Luni ovăs, Marţi-orz, Mercuri 
grâu, Joi cucuruz, Vineri3 sămînţă de 
cânepa, Sâmbătă amestecătură de bucatei 
şi Duminecă cucuruz; Din Septemvrie 
până în Ianuarie, în ziuă cea dintâiu 
a săptămânei orz, în a doua zi grâu, în 
a treia cucuruz, şi apoi a patraeară orz, 
şi,-aşa mai departe.
' Avem să îngrijim ca găinile să 
capete odată numai atâta mâncare, cât
o pot mânca odată toată.. ..

Dacă earna n’avem verdeţuri noi, 
avem sS lăsăm grăunţele să se călească 
pe jumătate şi să dăm găinilor din când; 
in când şi varză (curechiu) acrită, tăiată 
mărunt. ;;

x > Apa ce o dăm găinilor să fie 
totdeuna proaspătă şi curată. în vasul- 
unde ţinem apa găinilor, putem pune: 
un fer ruginit. Este bine, ca să arun
căm în apă 2 —  3 cărbuni: cu jar. ;i;

; , lufiu Sardoşy.

Locuri bune
pentru

neguţătorii Români,
’-Ta

Ni-s’au mai trimis date despre ur
mătoarele comune, cari sânt Jocuri bune 
pentru negoţ, şi asupra s cărora atragem 
luarea aminte, a neguţătorilor noştri: ?
r . B orgo-T ih a . (situată în comitatul Bis- 
triţa-Nşsăud) este o comună ce are o posiţie 
foarte frumoasă eu aproape 600 numere, 
Români cu stare bună: Nu este nici o pră 
vălie de Român. Este însă un loeal foarte 
acomodat de prăvălie şi măcelărie/tn care Şi 
de present este un comerciant, dar’;; nu de 
naţiunea română şi acel local este aproape 
de strada de ţeară, de casa paroehială, de 
biserica şi de opidul Borgo-Prund, unde este 
postă ultimă şi se ţin ttrguri mici de săptă- 
mână şi mari de ţeară, distanţa e numai de
1 chm. Cu 1 Maiu a. c. se dâ tn chirie pe 
5— 10 am sau se vinde de tot. Trecere ar 
avă foarte mare ' ori-ce articli âir ’ ţină. S&nt
10 comune în valea cea romantică a Bărgă- 
ului, daiJjdsrt'M că niciîn; una nu; ştiu să 
fie un comerciant român, fâră numai de alţe 
naţionalităţi şi aşa banul dela Român numai 
tn buzunare străine ie baga.' 'lA:
‘ £ Un comerciant 'român este dorit şi acela 

ai* fi primit cu; braţele deschise/ ajutorat şi 
spriginit de toată inteligenţa şi poporul bâr- 
găouean. . £*

Informaţiuni tn detaliu dau bucuros, Ia 
întrebări îa scris rog a aclude şi câte o marcă 
de câte 5 ori 15 cr. după-cum se doreşte răs- 
punsul recomandat sau simplu francat." ‘

loări Murefkn, " S;
• •• învăţător.

Borgo-Murăş.p. U. B.-Prund.

Suciul-de-jos. Subscrisul prin aceste 
rânduri vă fac cunoscut că eu tn comuna mea 
Suctul de jos (A.-Sz8cs) comit. Solnoc-Doboca, 
cercul Lăpuşul-unguresc, am de dat o casă 
tn chirie, a mea proprie în cinste pe un an 
şi mai tncolo ori pe câţi ani cu un preţ foarte 
moderat, Ia un neguţător român, care,' ar fi 
aplicat a-şi deschide o boltă cu toate cele 
trebuincioase pentru poporul din aceasta co
mună. Comuna Suciul de jos e o comună 
curată românească,: şi oamenii s’au obligat a 
cumpăra cele trebuincioase numai dela bolta 
română. -Boltâ-, pentru trebuinţele poporului 
tn acesta comună na se află decât trafica de 
tutun şi sare susţinute de unii Jidani.

Această comuna are 1400 locuitori ro
mâni, comunieaţiune foarte bună, prospecte 
bune pentru a se pută susţine tntr’un mod 
cinstit un negustor român. - « v ; : v ,

Aceia cari ar dori a deschide o boUă 
tn sus numita comună, să se adreseze la sub
scrisul preot în Suciul de jos posta, ultimă 
Suciul de sus, (FelsS-Szocs), cărora Ie pot da 
informaţiuni; mai: amănunţite. : în luna aceasta 
cortelul şi bolta sânt gata. ; • î

Suc iu  l - d  e - j  os, la 5 Martie 1897.
'  Gi-egoriu Popeseu,

.■;> ;• . , P r e ° t  g r.-c a t.

Laslăul-român. Comuna are 700 de 
suflete, dar’ ar mai merge să ttrgue şi oamenii' 
dm alte comune învecinate; cum sflnt: Supla- 
cui; Vameş-Odriheiui Cordul, Şoimuşul român 
^ t e  sate săseşti. In,sat şftnt două boltite 
jidoveşti, dar’ slăbuţe ; a mai -fost, un boltas 
sas, care în vreme de |  a|  Şi-a a g ^

avere de mai multe mii . de florini, făcând şi 
negoţ de vin. La primăvară să va face pe 
acolo cale ferată. Posta este Bonyha (coa. 
Târnava mică.)

Glimboaca. De aici ni*se scrie: Sub
scrisul am o casă sub nr. 65, pe care voesc 
a o da tn chirie pentru; deschiderea anei 
prăvâl’i , prin, un „neguţător ; român. Casa » 
mare şi e tntr’un colţ, unde se despart 2 uliţe. 
In comună nu este boltă, decât o cârcîmă unde 
să mai află câte ceva marfă de vtnzare. Cârcîms 
tnsă e departe de casa mea, încât se poate 
scoate şi licenţă' pentru ţăbac. Posta • este; 
Porumbactd inf. (Also Porumbak) cora. Sibiia.

:'r -Ioan S. Ciocan. ..

C u m p 6 t a ţ i - v e !
Sânt aproape trei ani, de când în o co

mună din Selagiu, cu numele Babţa s’a înte
meiat o însoţire modestă, dar’ de foarte mare 
însemnătate şi folos pentru ţeranii noştri, 
anume: „ Societatea de cumpătareu din 
Babţa. Despre aceasta societate s’a scris 
îri'mai multe rîhduri în foaia noastră; 
ea să află In stare înfloritoare şi roade 
bune' aduce, —  fiind cumpătarea temeiul 
bunei stări materiale şi morale.

Pilda bravului popor şi harnicilor 
fruntaşi din Babţa e vrednică de urmat 
de toţi Românii şi In privinţa aceasta 
s’a şi băgat de seamă o pornire îmbucu
rătoare în multe părţi. Mai mulţi preoţi, 
învăţători şi alţi fruntaşi dela ţeară ne-au 
cerut, parte nouă, parte celor din Babţa, 
formular de statute de ale însoţirii de 
cumpătare şi îndrumări privitoare la tn- 
temeiarea astorfel de societăţi.

Credem deci, că împlinim o dorinţă 
lăţită, dând mai lai vale datele, ce ni-se 
cer. Anume vom publica un îndreptar 
pentru întemeiarea însoţirilor de cumpă
tare, alcătuit de dl învăţător Gavriil Aluaş 
din Babţa.

îndreptar pentru întemeiarea însoţirilor 
de cumpătare împotriva beuturilor spirtuoass

lticrat.de « .. .
Gavr-lil Aluaş ,

învăţător şi notarul însoţirii de cumpătare din Babţa.

Cumpătarea este una dintre cele mai 
frumoase şi folositoare însuşiri; ea este isvorul 
sîrguinţei, păstrării şi a bunului traiu. Ea 
alungă din mijlocul nostru iipsa şi sărăcia şi 
ne fereşte de decadenţa materială şi morală, 
căci omul cumpătat,; care ştie să se.reţie dela 
gustarea peste măsură . a beuturilor, va fi 
totdeuna în stare a-’şicâştiga, cele de lipsă 
pentru el şi ai sei. ’ '

Doritor, ca neamul românesc de peste 
tot locul să fie religios-moral, sîrguitor, cum
pătat şi păstrător, m’am hotărît a face un 
îndreptar pentru aceia,; cari voiesc a întemeia 
însoţiri de cumpătare, cum am întemeiat noi 
în comuna Babţa. .

Ca îndreptarul meu să fie mai uşor, 
ducător la scop, dau ântâi «Statutele însoţirii 
de cumpătare din BabţaV, şi cele ale magazi
nului de bucate, în limba română, şi în 
imba maghiară (căci astfel trebuie trimise 
a ministru spre întărire), după cari vor urma 

une e îndrumări şi tălmăciri ale acestor statute,
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-apoi istoricul societăţii noastre de cumpătare 
şi alte date despre ea şi despre stricăciunea 
beuturilor spirtoase. ,

Babţa.  Antonii'.

Statutele »Societăţii de cumpitare« din Babţa.

§.1.  în comuna Babţa să Întemeiază 
»Societatea de cumpitare*, carejare;de scop 
a înainta cumpătarea. >

§. 2. La aceasta reuniune — societate
— poate fi membru ori-care individ, bărbat 
ori femee, care prin cuvântul de onoare (de 
cinste) şe deobligă, că sau de tot se va reţină 
-dela beuturile spirtuoase, sau va trăi cu ace
lea cumpătat.

Membrii societăţii se deobligă a trăi 
-cumpătat şi anume:

a) în cârclmele din comună a nu bea 
«ici odată beuturi spirtuoase. :

b) A nu se însoţi pe la alte case 
-din comună şi acolo a bea.

c) La vinderi şi cumpărări a nu bea în
datinatul aldămăş; ' -  *

i. .:‘ d) La zidiri se deobligă a să ajuta împru
mutat, fară de întrebuinţarea; beuturilor spir
tuoase, f;

e) Fiilor lor, până în etate de 18 ani._a 
:iiu da riici un fel de beutură spirtuoasă.

f)  Câtă vreme beuturile 'vor fi rele îri 
■comună;; se vor ’abţinfe cu totul dela beutul 
-acelora.

g) Dumineca şi în sărbători înaintea 
serviciului dumnezeesc a nu bea: beuturi spir
tuoase. ;

h) Când beuturile vor fi bune, va fi 
iertat a aduce: în familie, la nunţi, ospeţe, 
pomeni, clăci, călătorii şi a, bea cumpătat, 
tiici odată însă mai mult de un decilitru vi
nars, înainte de mâncare, de o persoană, o

jumătate litru de vin sau bere după mâncare.
i) Se deobligă a nu primi nici a îmbia 

mai multă beutură decât e statorit în punctul 
de sus, ducând astfel o vieaţă trează şi pre
mergând cu exemplu bun. ; . , ,

j)  Părinţii, ca membrii »societăţii de 
cumpătare», vor! griji, ca fiii lor să nu se în
soţească cu tineri corupţi, cari ’i-ar îndemna 
la beuturi şi la alte fapte rele. v... ,r

Fiilor lor trecuţi de 18 ani din cantita
tea pusă în punctul h, să îi-se dee numai pe 
furiiătate ca unui orii mare. J

Cine îşi înscrie numele în protocolul de 
membrii ' prin aceasta face legătura amintită; 
si va fi membru al societăţii. î; ^

Ca atare se poate înfăţoşa în adunări, 
rşi în acele are vot.

Membrii pâşesc pe vieaţă în societate, 
ansă din aeeea pot repăşi ori când. Această 
Kotărîre a lor au a o aduce la cunoştinţa pre-
sidiului. • --

§. 3. Afacerile societăţii le conduc mem-
ibrii direcţiunii, respective oficialii , ;

§. 4. Memiîrii direcţiunii cu oficianţii 
vor fi 12.

§/ 5. Societatea va avea următorii ofi
cianţi: 1 pireşedinte, 2 vice-preşedinţi, 2 notari,
1 cassar şi 1 controlor.

§. 6. Membrii direcţiunii precum şi ofi
cianţii să, aleg pe un an, • însă de nou pot f i . 
.aleşi. f ! ’ ' ■■■

§. 7... Ca decisiuniie .comitetului să fie; 
valide, să recere înfăţoşarea. cel puţin alor 
.5 membri. , ' . . ,

§. 8. Comitetul într’un pătrar de an 
■odată, în caşuri de lipsă mai de multe-ori, 
-fine adunare si încă sau în' şcoală sau în altă
casă cinstită. ' !!

în casuri de abateri dela ţinerea dato- 
jrinţii comitetul decide,; asemenea, grijeste ; de;:

regulata; chivernisire a cassei şi a fondului de 
bucate, revidează socotelile, şi despre activitate 
face raport adunării generale.

§. 9. Adunarea generală să convoacă 
odată într’un an, de regulă la începutul anului. 
Aceea alege membrii comitetului şi oficianţii, 
decide în caşuri de eschidere arătate de co
mitet, revede socotelile, dă absolutor cassarului 
şi pertractează propunerile. .. . .

§.,10., Validitatea sau putereahotărîrilor 
adunării generale nu, e. legată de numărul 
celor presenţi, numai în cas dacă ar fi vorba 
de schimbarea statutelor sau disolvarea soci
etăţii, în care caşuri trebuie să fie de faţă 
barem jumătate din membrii.

Decisiunea adusă în :aceste doauă caşuri 
numai atunci e în putere, dacă aceea s’a aduş 
cel puţin prin 2 părţi dintre cei presenţi, în 
cas contrar, precum în comitet aşa şi în adu
narea generală, hotărăşte majoritatea. Dacă 
numărul voturilor ar fi egal, votul preşedintelui 
hotărăşte., .

§. l i .  Preşedintele represintă societatea 
în afară şi faţă cu deregătoriile, concheamă 
adunarea generală şi comitetul, în acălea pre- 
sidează, susţine ordinea, anunţă hotărîrilă şi 
îngrijeşte de executarea acelora:'
!i 1 §. 12:- Dacă cutare membru nu-’şi ţine 
cuvântul, pe acela' preşedintele sau vice-pre- 
şedintele îl face luătbr aminte prietineşte, între 
patru ochi; în cas de repetire, îl însinuă comitetu
lui, care’pe cel vinovat după ce-1 ascultă,. îl doje
neşte .esrios. Dacă nici aceea: n’a folosit, 
comitetul are:;drept să-l eschidă din sînul.so
cietăţii pe un timp ’ mai scurt sau mai lung,—r 
căruia însă îi rămâne un1 drept a apela la 
adunarea generală, care dacă vinovatul pro
mite îndreptare, pe acela îl scuteşte de sentinţa 
comitetului. Consfătuirile în astfel de caşuri 
atât în comitet cât şi în adunarea generală 
să; ţin secret. ,fr y:;. b. V

* §.13,  Din contră la acei indivizi, care, 
după ce au pâşit în societate, în : restimp de 
trei .ani ’şi-au ţinut cuvântul;,credincios, comi-, 
tetul este dator a le da un atestat de recu
noştinţă. ...,,

, §.14.  Vice-preşedinţii pe lângă dato- 
rinţele amintite în § 12, în caşuri de lipsă 
substituesc pe preşedintele în afacerile lui. .

§. 15. Notarii duc protocolul şi compun 
alte scrisori în adunările generale şi ale comi
tetului. Protocoalele autenticate de preşedinte 
si doi membrii; de încredere şi alte scrisori cu 

; presidiul la olaltă le subscriu, şi cele de exmis 
? le exmit, pe când protocoalele şi alte scrisori 

le păstrează. . .
§.16.  Societatea de cumpătare va avă 

; un fond de bucate, care vâ fi a deponenţilor
S si;un fond bănesc de bună voe.
■ §. 17. Cassarul chivernisează fondurile, 

primeşte darurile benevole, precum şi alte 
venite încurse din petreceri şi prelegeri, res- 

: piective banii Rămaşi pe lângă cuită, asemenea 
şi bucatele din fond, care la decisiunea comi
tetului le dă pe usură, duce; în deplinire lefile

i statorite prin presidiu pe lângă cuită, duce 
; socotelile regulate, acelea prin controlor le 

subscrie şi în tot pătrarul de an le subşterne 
comitetului.

§. 18. Controlorul revede cel puţin odată 
într’un pătrar de an socotelile cassarului şi 
încă înainte de aţinerea şedinţii comitetului; 
dacă le află în regulă, le subscrie; din; potrivă 
însă dacă află neregularităţi, îndată avţsează 
presidiul. s

§.19.  Comitetul poaţe da ajutor din 
banii puşi la' dispoziţie acelor membrii ai 
societăţii, deosebit servitorilor ori altor oameni 
săraci, care în decurs de trei ani ’şi-au ţinut 
promisiunea. i

§. 20. Aflară de decisiunile de mai sus, 
privitor la ordinea consfăturii ori a cercului 
de activitate a comitetului şi a oficianţilor, 
s’ar ivi lipse de îndrumări mai multe, acelea 
s’ar face prin regule prelucrate de comitet şi 
întărite de adunarea generală.

§. 22. .Toate hotărtrile aduse la cas de 
a schimba statutele sau ■ la desfiinţarea socie
tăţii, despre folosirea fondurilor, înainte de a 
întră în vigoare sftnt de a se subşterne minis
trului de interne, la tot caşul declarându-se 
în privinţa averii societăţii, ca aceea să se 
dea spre ceva scop cultural sau bisericesc locaL 

§. 22- Aceste statute primindu-se de 
adunarea generală, să scriu în trei exemplare 
si, pe calea protopretorială să subştern dlui 
ministru de interne pentru aprobare, deobli- 
gându-se societatea a se supune întru toate 
acelor statute şi cu deosebire a se supune 
urmărilor legii-— La cas, când societatea ar 
urmări alte scopuri decât cele prevăzute In 
statute sau ar trece peste cercul de activitate 
al societăţii, încât prin activitatea sa ar peri
clita interesele statului sau,a membrilor soci
etăţii, prin guvern neamânat să se închidă şt 
după resultatul învestigaţiunii făcute în regulă, 
să se,poată sau desfiinţa cu totul sau a se 
astringe la ţinerea puncţuoasă a statutelor, sub 
pedeapsă de a se desfiinţa.

Dat în Babţa la 1 Aprilie 1894.
Petru, Top, > > GavrlU Aluaf,

preşedinte interimal. • , _ notar interimat

Ştiri eeonomiee.
„R euniune economică* în  Oră- 

ştie .. Despre adunarea inteligenţei din Oră- 
ştie, în scopul întemeiării unei noue însoţiri 
ni-Be acrie, că adunarea s’a ţinut în 11 Mar
tie c., luând parte la ea peste 30 da frun
taşi, din Orăştie şi comunele, din, {jiur. Adu
narea-a fost deschisă prin dl director al 
.Ardelenii “ Dr, /. Mihu, arătând, că ,noi pe 
noi: trebue să ne ajutăm şi cel mai mare aju
tor, ce să poate da agricultorilor şi meseria
şilor noştri, este întemeierea unei însoţiri 
economice. Dînsul crede, că va fi potrivit să
86 facă o însoţire sau reuniune, dar’ cu doui 
despărţiminte: una pentru lucrătorii de câmp 
şi alta pentru neguţltori si meseriaşi. Aîea- 
stă părere a fost primită de mai bună şt s’a 
ales o comisie de 4, cari în înţelegere cu dl 
Dr. Mihu sS pregătească statutele, cari vor 
fi subşternute ministrului spre întărire şi apoi 
noaua însoţire se va pune în lucrare.

Eată o pildă vie pentru alte locuri ale 
noastre, unde fruntaşii ar trebui sfi se pună 
pe lucru şi s8 se Întărească şi ajutoreze prin 
însoţiri. — ,

Un nou canal în  Ţeara-ungu- 
; rească. în cele dintâi zile ale verii se va 

începe în Ungaria facerea unui canal (scoc) 
dela Dunăre la Siva, între Vucovar şi Samar, 
menit a scurta cu 400 kilometri drumul de 
apă între Ungaria şi Bozoia. Cheltuelile se 
vor sul la 4 milioane. Canalul va avea o 
lungime de 50 kilometri.

însoţire centrală de credit în  
Ardeal. însoţirea agronomică ardeleană (din 

! Cluj) a trimis o invitare, prin care provoacă 
pe fruntaşii Bocietăţii maghiare bS lucre pen
tru întemeierea băncii centrale din Cluj.

. Precum ştim, aceasta banca ar ave* 
menirea sS lucre împotriva băncilor noastre 
româneşti şi dacă va putea, să le şi nimi
cească. : i. ; • ; _



Mxposiţie de vite. La 1 Mărţişor 
d. c. s’a ţinut exposiţie de tauri în Dej. Com 
’ i-se scrie „Tribunei*4, au fost peste 200 tauri 
şi tăurenci, Începând dela 8 luni până la 3 ani. 
Tot animale nobile, crescute cu mare îngrijire 
de plugarii noştri. S’au dat şi premii. Cele 
mai multe le-au luat plugarii din Uriul-de-sus. 
Preţul taurilor de câte doi ani era dela 180 
până la 220 fl. Premii au fost — dela 20 
până la 80 fl.

Bănci noue rom âneşti.' Ni-se 
scrie din Bicaz (com: Ciuc), că fruntaşii Ro
mânilor de acolo au pus In 4 Martie temeiul 
la; o baneă. Corespondentul nostru salutând 
acest bun început, nadăjdueşte, că aceasta În
soţire va fi mama născătoare la alte însoţiri 
economice şi culturale. Aşa să fie. — !

Din Băiţa ((•omit' Hunedoarei, lângă 
Deva), ni-se vesteşte, că ; acolo s’a pus la 
cale de cătră fruntaşi întemeiarea unei bănci 
cu capital de 20,000 fl. numită nZărăndeanaa. 
S’au împărţit în Băiţa şi jur liste şi subscrie
rile de acţii să fac acum. ® Cei-ce n’aui primit 
liste, dar’ ar dori să aibă, să ceară dela, dl 
primar al Băiţii,' Ldsar Perian. Dorim is- 
bânda nouălor întreprinderi economice.

Momănia la exposifiadin Paris. 
E lucru ştiut, că peste 3 ani, la 1900 să va 
face în Paris o mare exposiţie, la care vor 
lua parte toate popoarele şi ţerile din lume. 
Fiecare ţeară îşi va avea locul, seu deosebit şi 
lucrările au şi început deja.  ̂  ̂ v*

Pe locul menit Românişij'sV hotărît clă- 
direa unui palat de sare Planurile au fost 
făcute de domnulde Riehard, inginer de mine, 
eaxr materialul d>; lipsă la clădirea acestui 
palat îl vor da băile de sare române. Sarea 
va fi tăiată în cuburi, bucăţi tăiate. Două ma
şini vor fi deajuns pentru pregătirea materia
lului, într’un am Blocurile de sare vor fi apoi 
transportate până la un port al Dunării, deunde 
vor fi aşezate pe un vap, care va purta steagul 
român. Străbătând marile, naia va duce’ sirea 
până la vărsarea Seinei în La Man h», şi 
suind rtul In sus; le va depune pe însuşi lo
cul exposiţiei. în această clădire România va 
expune produsele sale

■ Tiile şi livezile de pruni dha 
Momănia. ,Epoca“ s scrie, că extinderea to
tală <i viilor din ţeară în cursul anului trecut 
a fost de 143.740 hectare, care au dat roadă 
4,627.800 hectolitre de vin. Preţul roadei 
vinului, în cursul anului 1896,' trece peste 
38 milioane lei. în acelaşi an, livezile t de 
pruni au avut o întindere de 50,020 hectare, cu
o roadă în preţ de cinci milioîne 500,000 lei.

Din traista eu poveţele.
—■ Respunsuri. —

- Aboneniului nr. jzsp în D. Cu privire 
gărgăriţe sânt ordinaţiuni ministeriale, cari 

ameninţă pe cei-ce n’ar lua măsuri, ca ele să 
nu se încuibe, cu oprirea : vânzării; bucatelor 
atacate. ; r". ■ ,.j

îndrumările ce se dau. de ministru, 
Bftnţ; coşurile şi peste tot magazinele şi po
durile de bucate să se măture şi aeriseze cu 
cea mai mare îngrijire. Păreţii să se spoiască 
cu var amestecat cu carbol, ear’ crepăturile 
acelora să se astupe cu o amestecătură făcută
din sublimat şi apă de o sută-ori mai multă. 
Crepăturile de lemn, spre pildă ale coşurilor^

Bă astupă cu o amestecătură gătită din cleiu 
şi tărlţe cernute de lemn. Găurile pereţilor 
se astupă cu gips măcinat, amestecat cu oleu 
de rapiţă şi apă; ear’ In coşurile, magazinele 
şi podurile/atacate de gărgăriţe să se amine 
pe câtva timp punerea bucatelor. ! , 

Când cu săvârşirea celor mai sus po
menite, bucatele sftnt de a se tr^ce prin ciur
—  lucru, care e de a se face cât de des 
pentru-ca se se aleagă grăunţele atacate, cari 
trebuesc date vitelor sau, după pârjolire în 
cuptorul de pâne, trebuese măcinate.

V 2. Cu privire la soboli: dintre toate 
cel mai potrivit mijloc este fără îndoeală 
prinderea lor, Mire o ’ştie face ori-care 
plugar, cu ajutorul unei sape bune. Dar’ 
modul acesta de stîrpire costă multă perdere 
de timp. Se mai pot stîrpl prin aluat de fos
for, în care să pun rîme, apoi cu oleu de 
terpentin ş. a. Sânt şi curse anume pentru 
prinderea lor; ear’ cei mâi mari duşmani ai 
lor sânt: cânii, buhele, ulii, cioarele şi alte 
multe ■ . ... -

împuţinarea lor e de a se încerca nu
mai când s’au înmulţit peste măsură, pen- 
tru-că se ştie, că; ei sânt animale foarte , fo
lositoare economului şi stricăciunea, care ni-o 
fac, este răsplătită înmiit prin st?rpireaver- 
milor şi goangelor păgubitoare.,

* Aboneniului George Roşea în Mureş- 
Uioara.,;După-eumam aflat, In Deej, comi
tatul Solnoc-Dobâea, s’a ţinut în 1 Martie a. 
c. o exposiţie de peste 200 tauri din cei mai 
frumoşi, toţi de soiu ardelenesc, vânzendu-se 
din ei cu câte 180—220 fl. •

■ ? La Turda încă era mai înainte tănrărie. 
Tauri de prăsilă frumoşi s’au cumpărat 'şi din 
vestita prăsilă a ArchidUcelui Iosif în Chişi- 
neu, a contelui Bela Yass în Şarcad, a ba- 
ronuiui Befa Wesselenyi In Jibău şi a lui 
Iosif Egyed în Csapo. Apoi în comunele 
Feldioara şi Apaţa lângă Braşov, unde se 
prăsesc multe vite de Pinzgau, fiică po.te 
s’ar căpăta. ;;

Cere informaţiuni dela. Gregor Buzin, 
proprietar în Apaţa, dela Anton Irk,' proprie
tar în Braşov sau dela primăria comunală din 
Feldioara (Fo'dvâr).

F O A I A  p o p o r u l u i Nr. n

Monografia comunei Rehău.
n  Nicolae Cărpinişan, paroch. — ; 

III. Starea culturală şi populaţia.
: (Urmare.) .

6. Ioan Cărpenişan (1848— 1851) 
jurist absolut, mai târziu ajunse notar 
în Deal, apoi în Rehău, cătră sfirşitul 
vieţii sale a fost cassar (lăder) al ora
şului Sas-Sebeş. .

7. Avram Cărpenişan 1851— 1853).
8. Nicolae Secaş (1854— 1863).
9. George Benescu (1856— 1885).
10. Nicolae Munthiu (1864— 1894).
11. Vasile Floca (1874— 1887).
12. Ioan Floca (1887— 1890).

: 13. Nicolae Dura din Deal (1887 5 
: 1888, 1891 şi 1892). ■
j ' 14. Ioan Dura din Deal (1890/1).

. 15. Nicolae Cărpenişan (1890/1)

(18911 2, Dimilri0 ° PriŞ dta Ş“ ra:">arb 

(1891/7l ) l0an Zdrenghea din Sebeşel

18. Vasilie Basarabă din Romos 
(1892/3).

19. Ioan Bozdog din Vingard 
(1892/3).

20. Constantin Ţintea din Selişte 
(1893/4). ,, •; -

21. Simeon Dragoman din Ţichin
deal (1833/4).

22. Dionisiu Lăncrajan din Vurper 
(1894— ).

23. Eliseiu Marcan din Scărişoara 
(1894/5). ; ; ’ ;

24. Nicolae Vulc din Petrifaleu 
(1894— ).

Mai nainte, prin anii 1860— 1870, 
legile şcolare nu erau aşa întărite ca. 
astăzi şi prin urmare nici copiii nu um
blau aşa regulat, şi aţâţa câţi azi la 
şcoală, numărul lor abia era de 50— 60 
inşi. Astăzi când acele legi s’au înăs
prit aşa de tare, când nime nu mai 
poate fi scutit d eb  cercetarea şcoalei,. 
numărul umblătorilor la şcoală e în
spăimântător. faţă de trecut. 

■ Aşa în anul şcolar 1894/5 au fost;

i a) Obligaţi la şcoală'. -
dela 6— 12 ani. dela 12— 15 ani.

Ce] ii . . .  121 39 . ;
Copile . . . 151 _  75 _
Cu fotul ; : . 272 114 
Laolaltă 386 copii.

b) Au cercetat şcoala: '
dela 6— 12 ani. dela 12— 15 ani. 

Copii . . . 108 29 •
Copile . . . 98 34
Cu totul . . 206 63
Laolaltă 269 copii.

3. Casele. Vorbind intr'alt loc 
despre case, aici mai adaog ceva numai 
despre mobi ele (sculele) din case şr 
despre clădirile economice. în casă se 
află două paturi, unul mai mare şi altul 
mai mic, numit „păcelu (păticel); pe lângă 
paturi şi pe lângă păreţi pe amândoauă 
laturile sunt scânduri, cari mai ’nainte 
erau aşezate pe picioare de zid de 
cărămidă, azi sânt pe picioare regulate 
4e brad. în casele oamenilor mai cu. 
stare pe partea de cătră ferestri & 
aşezată „ laviţă“ (ladă) dealungul păre- 
telui întreg, ei au şi scaune regulate şi 
mese frumoase; sub grinzi sunt cuiere, 
de cari atîrnă cânceaue şi alte vase 
colorate; pe cuiere deasupra pun oa
menii tăierile şi blidele; sub cuiere: 
atârnă pe păreţi jurîmprejur icoane de 
ale sfinţilor sărbătoriţi de preste an. 
Sub casă se află pivniţa zidită cu pea
tră. Casele au de regulă doauă sau 
trei odăi: una pentru locuit, alta numită 
„tindă“, cu cuptoriul de pâne, şi cu 
vatra pentru fierbere în decursul verei, 
in a treia numită „cămară“ se păstrează 
bucatele măcinate şi vestmintele. însem
nez şi aceea, că la noi bucatele nemă- 
cinaţe se ţin numai în podul casei şi 
în pivniţe, în coşuri anume făcute.
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în curte se află clădirile econo- j 
mice ,.şopulu coteţele şi şura. Şopul 
e aşezat pe stâlpi şi acoperit cu şise, 
coteţele ‘) sunt de bârne şi asemenea 
cu şise acoperite, la unii oameni mai 
seraci sânt , de grădele (nuiele). De vro 
.5 —  6 ani şi şopurile le fac oamenii de 
zid şi le copere cu ţîglă. Şura e zidită 
de-a-latul curţii întregi, are doaue des
părţitoare: un grajd pentru vite şi un 
:puiu, numit la noi „ ferdelă", pentru adă- 
postirea grâului şi a nutreţului. Şuri 
regulate sunt aproape 300, din cari 
vr’o 80 sânt coperite cu ţîglă, celelalte 
cu  paie. (Va urma.)

SC R ISO R I.
Adunare înveţătorească.

Făgăraş, 28 Februarie c.

Domnule Redactor 1 
Adunarea învăţa tocească vestită In nr. 8 

tal preţuitei „Foiia Poporului" şi ţinută la 23 
februarie a. c. v. aici în Făgăraş a avut un 
sresultat deplin mulţumitor.

Aproape toţi învăţătorii membrii, în nu
măr de 29, au luat parte la această adunare 
rodnică tn lucrările ei.

Afară de membrii au mai luat parte şi 
alţi binevoitori ai şcoalei, tntre cari amintesc 
pe dl Ioan Turcu. proton otsr comită tens pen

sionat, care cu această ocasiune a dăruit bi- 
fbliotecii „Reuniunei învăţătorilor români gr.-or. 
din despărţământul Făgăraşului" o >ul d-sale: 
Excursiuni pe munţii ţerii Barsei şi ăi Făgă- 
rasului, apoi pe dl Dr. Ioan Şenchea, care 
totdeauna a arătat interes faţă de înaintarea 
învăţătorului romSn. —  Aceştia — dimpreună

• cu învăţătorul Aurel Opriş, dela şcoala gr.-cat. 
din Bucium —  eu petrecut lung timp eu mare 
sbagare de seamă mersul lucrărilor din program.

La serviciul divin a predicat membrul 
Joan Muntean, de pe amvon, unde cu reuşită 
a asemănat pe preot şi învăţător cu lumina, 
care nu se poate ascunde eub obroc etc. Aci 
amintesc, că da astădată î iveţătorii au avut 
prilej a asculta pe nouă corişti, teologi ai 
seminarului „Andreau", cari au executat răs
punsurile liturgice din „liturgia" pe note a 
profesorului George Dima. Deschiderea adu* 

mării prin preşedintele Nicolau Aron, preot în 
«Galaţi, s’a făcut îndată după eşirea din bise
rică, îu sala de învăţământ a şcoalei gr.-or. 
la . I I 1/* ore a- n. ţinând şedinţa până la 3V2 

•ore după prânz. încassarea taxelor dela mem- 
a urmat, plătindu-’şi mai, toţi membrii taxa 

?pe 897 cu câte 1 fl. v. a. adunânda-se suma 
îmbucurătoare de 23 fl. 70 cr. Această sumă 
a fost predată cassarului Nicolae Ludu, în- 

.drumat fiind a-’i depune spre fructificare la in
stitutul „Furnica" ca adaos la celalalt fond al 
reuniunei. Parabola săminătorului. prelegere 
practică din istoria biblică, de membrul Ioan 
Muntean, teolog absolut şi învăţător din Pă- 
,râu\ analisarea zicerii „carul are patru roatea 
din toate punctele de vedere gramaticale, de 
•membrul Galateon Bica învăţător în Perşani;

Fundarea Romei“ prelegere practică din is
toria universală, lucrată de membrul Iraian 
Cerbu învăţător în Şercăiţa, toate au avut re- 

. sultat mulţumitor. Propuneri mai de însem
nătate nu s’au făcut, a f a r ă  de dorinţa mem-

*) Acest cuvânt la noi se întrebuinţează mai 
<4es în numărul înmulţit.'

brului Ioan Muntean, ca în adunări să se lucre 
şi disertatinni (oraţii) nu tot numai prele
geri practice, care propunere s’a primit de 
adunare. Adunarea s’a încheiat printr’un cu
vânt B'îurt al preşedintelui, în care mulţume
şte membrilor pentru Z'?lul arătat prin partici
pare regulată la ş ’diuţp, şi pentru interesul şi 
activitatea la ob'ectele din program, cu deosebire 
mu’ţumeşte membrilor preiegători, cari într’un 
timp scurt au ştiut să se pregătească aş  ̂ de 
bine cu temele d*to spre lucrare de comitet. 
Dopa adunare a urmat masă comună în os- 
pâtăria Krempeli, de unde învăţătorii spre 
se«ră s’au depărta ,̂ unii la casele lor, alţii 
pentru de a lua parte la produ'ţiunea tea
trală a societăţii „Progresul“ din Făgăraş.

înainte pe calea aceasta, căci aşa cred 
eu, că ne vom apropia tot mai mult de ţînta, 
care e cultivarea noastră prin noi.

Jlnpot'tontl.

CRONICĂ.
E şit din temniţă. Domnul Simion 

Socaci, învăţător în Cioara, a eşit la 4 Martie 
st. b. din temniţa ordinară din Alba-Iulia, 
unde a stat 2 luni şi 15 sile pentru o adresă 
de aderenţă la memorandişti.

*
Societăţi ardeleneşti in  România. 

Din Bucureşti se vesteşte, că în urma stăru
inţei dlui profesor Dr. Eleftereseu, s’a înfiinţat 
acolo o societate culturală a Românilor din 
comuna ardelenească Draos. Din această co
mună adecă se află foarte mulţi Români. Scopul 
societăţii e de & ajuta pe consătenii lor de 
acasă în nisuinţele lor culturale. Noua soci
etate se numeşte * Unirea,iasociaţiunea cultu
rale a Romanilor din Draoş«. Ea, îşi are sta
tutele sale tipărite şi are până, acum un 
capital de 1600 lei. în 3 (14) Febr. s’a dat 
şi un bal în folosul fondului societăţii, având 
un sfîrşit cât se poate dê  frumos. La pilda 
aceasta au făcut asemenea societate şi Ro
mânii din comuna ardelenească Câţa, pribegiţi 
în Bucureşti, al căror număr încă este foarte 
mare. So ietatea acestora se numeşte „Frăţia*.

*
Prigonirea Bosniacilor. Din ora

şul cel mai de frunte al Bozniei, din Serajovo 
vine ştirea, că epitropia biserieei sârbeşti de 
acolo a fost disolvată prin stăpânire, pe cuvânt 
că dreptul membri!or din comitetul bisericesc 
s’a sfîrşit încă anul trecut şi până acum nu 
s’a luat nici o disposiţie pentru noua alegere. 
Afară de aceasta vicepreşedintele comitetului, 
Jeftanovici, are idei nepatriotice, visând o 
Mare-Serbie fi) şi a făcut membrii din co
mitet, ca se ia parte la deputaţiunea care a 
cmblat la Viena cu un memorand cătră împă
ratul, — îndreptat împotriva episcopului şi 
a stăpânirii.

Adeiă aceasta e motivul adevărat! Oa
menii au îndrăznit să se plângă în contra 
stăpânirii, prin urmare stat răi „patrioţi"!

1 #
Un cor harnic. Despre corul din 

Comorişte (B~mat) ni-se scrie: Ştim, că tină- 
rul cor de plugari din Comorişte, a luat parte 
la sărbătoarea sărbătorilor româneşti, la între- 
larea corurilor în Lugoj şi cu bucurie am 
aflat, că a cântat cântarea grea: „Junimea 
parisiană", foarte bine. Acest cor, abia de
3 ani, cu un conducător simplu plugar, fără 
altă pregătire, ci numai şcoala, noastră din 

'sat, a început cu 16 ani a inatrua corul şi 
,a-’l conduce, şi acum e de 19 ani; dar’ face 
mari isprăvi cu corul. Corul are în frunte

de preşedinte pe bunul nostru preot Ioachim 
Dabici, ear’ dirigentul băiat tinăr de ani, dar’ 
bătrân !a minte, cu un zel neîntrecut, instru- 
ează corul aşa, că spre fala dînsuîui şi în
destularea noastră, a dat corul în seara de 
lăsatol postului, un concert, care a succes 
preste aşteptare, dârdu-Be 3 piese teatrale 
şi 6 cântări. Pablicul a fopt foarte nu
meros. Cântările, cât şi piesa teatrală, a fost 
foarte bine executate, aşa încât toate cântările 
a fost silit corul să le rep teze, ear’ !a teatru 
aplause nesftrşite. Public a fost şi din satele 
învecinate, ba chiar din Mercina, durere însă 
că notarul noi'ru cercual, deşi Român, na 
luat parte nici-când la concertul tineruîui cor; 
doar' se teme că prin aceasta face vre-un păcat? 
Venitul curat a fost 53 fl. Achim Luca.

*
Isprăvuri patriotice. Din comitatul 

Ciuc ni-se scrie, că în comunele Varzin şi 
Şermaş s’au aşezat printre Români câteva 
familii jidane de lipitori, tn Varviz 5, în Şer
maş 12. Acum nu de mult tn Şermaş a fost 
alegere de primar şi pretorul din Gyergyo S.- 
Miclăuş a pus cu puterea pe un Jidan, cu 
Dumele Lipot Rubel. Dar’ poporul a fluerat 
pe Jidan şi pe pretor, caro a venit cu gen- 
darmi. Acum apoi poporul a dat recurs la 
viceşpan împotriva alegerii, căci e ruşine ca 
la o comună de aproape 400 familii române, 
să fie primar un Jidan. — Harnic popor!

*
Cas de moarte. Din Bania ni-se 

serie: Cruda şi nemiloasa moarte a răpit din 
mijlocul nostru, în 4 Martie a. c. la 10 ore 
a. m. pe tinerul teolog de cursul al II. Radu 
Pirtea în vârstă de 22 ani. înmormântarea 
răposatului s’a făcut Sâmbătă în 6 Martie Ia
1 ora d. a. în fiinţa de faţă a unui numeros 
public, atât din loc cât şi din jur. Serviciul 
funebra! a fost săvârşit eu biseri-a gr.-or. 
rom. da domnii preoţi Dimitrie Bogoevici din 
loc. Nicolae Novacovics, Vasilie Popovici, din 
Pataş, şi Iaeob Sirbu din Rudaria, şi mai 
mulţi învăţători, şi cantori bisericeşti. —  Pe 
tinărul şi neuitatul îl deplânge scumpul lui 
moş, părintele Vichentie Prrlea, care n’a 
cruţat osteneala şi cheltuelile, pentru binele 
şi viitorul nepotului, şi număroasele neamuri, 
şi amici. Fie-’i ţărîna uşoară şi în veci pome- 
nirea lui. Ioan Ionelii.

Fapte creştineşti. Vasilie Ţiolcan 
cu soţia sa Tatiana din comuna Fânaţie au 
dăruit pe seama bicerieei din Leschia un rând 
de haine bisericeşti îu preţ de 45 fl.; Gavril 
Rochian din Capnic tot pe seama, bis. diu 
Les -hia un rând de haine în preţ de 30 fl. ; 
Gavril Filip cu Gregoriu Roman locuitori 
în Leschia ear’ au dăruit un rînd de haine 
bis. în preţ de 20 fl.; Filip Ananie a dăruit 
un patrafir în preţ de 4 fl. v. a. D86 Dumnezeu, 
că mulţi creştini să le urmeze faptele nobife

Leschia ,  25 Februarie 1897.
F. Pasca»

Petrecere poporală. Din Pinticul- 
romăn ni-se serie, ca acolo s’a ţinut în 7 1. 
c. o petrecere poporală la casa parochiala, zi
dită acum nu de mult. Petrecerea, al cărei 
venit a1 fost menit pentru biserică, s’a început 
dela 2 Ceasuri după ameazi şi a ţinut până 
dimineaţa la 5, fiind de faţă un număr frumos 
de persoane, între care au fost şi dl notar 
şi subnotar şi alte persoane de neam strein. 
Petrecerea s’a ţinut cu o însufleţire rară, ce 
a domnit atât între poporeni, cât şi între stră
ini. La cină a ţinut bravul nostru părinte 
Aurel Oltean o ' cuvântare în numele acelor



Pag. 130 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. n

care an venit şi au ascultat cuvântul păstorului 
sufletesc; fn cinstea femeilor, cari s’au pregătit 
pentru mâncare a cuvântat dl notar Ioan 
Cherebeţ. Ne saltă inima de bucurie, când 
auzim cuvinte frumoase dela învăţaţii de nea
mul nostru, pe care Dumnezeu se-’i ţie la 
mulţi ani, ca se ne mai poată lumina şi pe noi.

Iacob Bodea cantor.
*

La Cluj! „Tribuna" scrie, că în procesul 
pentru articolul „Biserica şi şcoala" (nr. 66 
a. tr.) dl Iosif Marschall, acusat ca răspunzător 
pentru tipar, n’a fost osândit, ci pertractarea 
împotriva lui s'a amînat, pe cuvânt, că dînsul 
n’ar fi editorul ziarului. Acum dl Marschall 
a primit citaţia pe 30 Martie n. când va avâ 
sfi se înfăţişeze earăşi înaintea curţii cu juraţi 
din Cluj pentru pertractare. — Juraţii din 
Cluj au deci un nou prilegiu de a-’şi dovedi 
„patriotismul!"

*
Se caută un instructor de cor 

pentru comuna Hondol (com. Hunedoarei, 
posta-) Aici poporul voieşte să întemeieze un 
cor bisericesc şi este lipsă de instructor. Cei 
Interesaţi să se adreseze Iad\ Eugen Grecu, în 
Hondol, posta ; Felso-Cserfesz. [

* ' I
Se caută Octoih de Loga. Un } 

abonent al nostru întreabă, că cine are de j 
vândut cartea următoare, pe care el vrea se 
o cumpere: Octoih cu Catavosier şi Tipiconul 
întru una tipărit la Buda Ia a. 1826 cu litere 
cirile de Constantin Loga. Cine are cartea 
de vândut, se scrie dlui Ioan Isfan in Sactd 
(comit. Caraş-Severin, posta în Ioc).

Nevinovat. Foaia partidului catolic 
„Magyar Neplap* a publicat prin August anul 
trecut un articol împotriva Jidovilor şi a stă
pânirii „liberale" de azi. Articolul era intitulat: 
8însălbătăcire“ . Procurorul a improcesuat arti
colul, pe motiv că ar aţîţa împotriva confe
siunii. Pertractarea finală s’a ţinut săptămâna 
trecută, înaintea curţii cu juraţi din Buda
pesta. Osânda juraţilor a fost, Că articolul 
cuprinde aţîţare, dar' totuşi nu ’l-au aflat vinovat 
pe cel-ce ’i-a scris. în putere,» acestei osânde 
acusatul a fost lăsat nepedepsit. — Că blânzi j 
mai jflnt faţă de ai lor!

D in  Busova-veche. La Cronica 
noastră din nr. 5 a. c. întitulată: S’au făcut 
unealtă jidanului, economul Nicolae Rachici, 
despre care e vorba acolo, răspunde fă el nu 
se recunoaşte a fi unealtă jidanului, de oare-ce 
în comuna Rusova-veehe arândator de regale 
e Ştefan Lăpădat, român din comun* Berli- 
şte, care deschizând şi o boltă, ’şi-a adus de 
servitor pe un jidan, dar’ nu Jidanul, ci Ro
mânul LăpSdat e proprietar şi Jidanul n’a ame
ninţat pe preot.

Dăm Ioc acestei zise a Iui Rachici, dai’ 
nu ne putem îndestul mira, că arândatorul 
Ştefan LăpSdat, ia în slujba sa pe un Jidan

sta na găsit dînsul nici un Român? Trist si
păcătos lucru, dle .LăpSdat!

*
. Potop. Din Orăştie primim ştirea, că 

dln alyie Mură^ i> rupând podul dintre Geoagiul-de-jos şi Gelmar 
L -  ? P8enbă In ,mPrejnrime. Pagubele 
Români 8 4° °°  fl' Cei năpăstuiţi sflnt tot

, y n nefericit. Proprietarul Ippen Li- 
Pot din comuna ungurească Bâcsmadaras a 
rost Întreaga Iui vieaţă un om bătut de 

Ajunsese vîrsta de 76 de ani, plini

de suferinţe. Câţiva ani în urmă îi bancrotase 
prăvălia, ce tocmai deschisese. în supărarea 
sa nefericitul a încercat se se omoare prin 
ştreang, dar’ a fost scăpat la vreme. Mai târziu 
soartea ’i-a răpit unica fiică. Lovitura aceasta 
a fost atât de grea pentru bietul bătrân, încât 
el ’şi-a tăiat gâtul cu briciul. Dar’ nici acum 
n’a putut scăpa de vieaţă, căci medicii ’i-au 
cusut rana. Nici bine nu s’a vindecat bătrâ
nul, şi s’a aruncat în fântână, dar’ şi de aici 
a fost scăpat. Săptămâna trecută în sfîrşit ear’ 
s’a aruncat în fântână, de unde n’a mai fost 
scos viu.

*
O comoară. Un biet lucrător din 

comuna ungurească Teglâs a aflat deună île 
o preţioasă comoară pe moşia unui conte, 
unde tocmai săpa El a găsit în pământ 1500 
de taleri de argint. Cea mai mare parte a 
banilor e de prin anul 1329, purtând chipul 
unor regi poloni. După legile noastre, o treime 
a banilor aflaţi se cuvin statului, a doua pro
prietarului moşiei, ear’ a treia norocosului lu
crător, care a găsit comoara.

.A . - v i s .  " 
împărţire de pădureţi.

Vestim prin aceasta pe membrii „Reu
niunii române de agricultură* din comitatul 
Sibiiului, cum şi pe conducătorii grădinilor 
(de pomi) şcolare, că subscrisul comitet va 
distribui la cerere şi în mod gratuit pentru 
doritorii dea cultiva pomi 800pădureţi cireşi, 
2500 men, 1500 peri, 1000 pruni de Bis
triţa şi 300 gutai.

Pădureţii se pot lua în primire pe lângă 
o s?mplă adeverinţă Marţi în 11/23 Martie 
între orele 11— 1 m. c. dela locuinţa subscri
sului presid. (Strada Schevis).

Sibiiu,  18 Martie 1897.
Comitetul central al, »Reuniuni romane 

de agricultură din comitatul Sibiiului«
Demetriu Comşa, 

presid.
Victor Tordăşiami, 

secretar.

Mai nou.
t  Alexandru Lahovari.
România a perdvt un mare bărbat 

de stat, pe Alexandru Lahovari, care 
a răposat Marţi dimineaţa, 16 Martie c 
în Paris.

Alexandru Lahovari s’a născut la 
1841 în Bucureşti şi ’şi-a făcut studiile 
tn Paris, învăţând drepturile. întorcin- 
du-se în ţeară a fost scurtă vreme în dere- 
gătorie, apoi s’a dat cu totul politicei, 
jăcend României mari foloase M  a fost 
în curs de 28  de ani deputat\ apoi mi- 
nistru de justiţie şi de trebile din afară 
prin anii 1870— 1895, când a fost la 
guvern partidul conservator. El a fost 
un vestit orator {vorbitor) şi politic de 
frunte.

Moartea lui a causat întristare în 
toate cercurile politice din ţeară-, la vestea 
morţii lui camera a închis şedinţa în 
semn de jale. * * ’ in

Al. Lahovari a fost mare spriqinitor 
al causei naţionale române peste tot.

lie-’i odichna lină!

B I &

Al eui se fie  după moarte.
Un biet de ovreu s’a botezat creştin 

şi din Şloimon s'a făcut Filimon. Odată 
mergend la moară, pânâ vine rândul de 
măcinat, oamenii glumeau. Vine şi Un 
morar între oameni şi zice:

—  D'apoi ce-i Şloimone ?
—  Eu nu mai sunt Şloimon, ci 

sunt Filimon, aşa m’a botezat popa meu.
Morarul: Ştii tu, Filimoane, ce se 

întemplâ după moartea ta?
Filimon: D'apoi doară popa mă va 

îngropa, că sunt creştin.
Morarul: Ştii tu, Filimoane, al cui' 

vei fi după moarte ?
Filimon: D’apoi al lui Dumnezeu 

că sânt creştin.
Morarul: După moarte este jude

cată, măi Filimoane, şi este Baiu, şi este- 
Iad; la Baiu de o parte stă sfântul 
Petru şi de altă parte Moise prorocul,, 
şi la Iad stă dracul. Aşa după moarte 
şi tu_ te vei trage cătră Iiaiu, căci cam 
acolo se vor trage toţi. Sfântul Petru va 
striga: lilimoane! tu vei răspunde „aici“, 
Moise prorocul va striga: Şloimon /  tu 
vei răspunde „hîru; sfântul Petru va 
2‘ce: e al m*u, că are cruce în cap-r 
Muise prorocul va zice: ba e al meu, că 
e tăiat împregiur, şi se va naşte o ceartă 
pentru tine, şi se va întoarce prorocul 
Moise cătră sfântul Petru şi va zice: 
sfinte Petre, să-’l dăm dracidui, să nu
mai lungim vorba pentru el; şi aşa vei 
merge supărat Filimoane, cătră Iad.

Comunicat din Deag de t. g.

P O S T A  R E D A C Ţ IE I.
P. M. în Steierlak. Manuale de stupărit are

al înv. Ioan Popovici în Opatiţa (posta: Detta, comit- 
Timiş) de 5 autori deosebiţi: 3 cu litere latine, 2 cu 
cirile.

M. S. măestru în Ven. i. Cearcă in matriculer 
la preotul din loc, apoi întreabă, de bătrâni şi In sfîrşit 
îi poţi scrie chiar dlui A. în Bucureşti, provocându-te 
la cele scrise în „Foaia Pop.“

P. S. preot în F. Gir In scrisoarea d-tale cu 
nimic nu combaţi învinuirile; singur aceea spui, că 
sftnt -i 82 cubule de bucate şi nu 400. Apoi ataci pe 
M. care nu ne-a scris. Dovedeşte pe scurt, că învi nui 
rile nu sftnt drepte şi vom publica.

Şugăgeanul. Scrie-ne caşuri, ca sfi ştim pe ce 
să întemeiază învinuirile. Credem, că lucrul e dureros, 
când fac chiar şi deregătorii lucruri de cari pomeneşti

Ios. Dim. în T- Te rugăm a ne comunica se
ria şi nr. losurilor şi-ţi vom scrie cum stă lucrul.

Abonent nr. 66g (Varviz). Mai uşor capeţi pe 
întabulaţie; îţi trebue copia (paria) cărţii funduare, li' 
belul de dare, foaia catastrală; aceste cu o rugare s& 
le trimiţi la „Albina" şi apoi vei primi răspuns. Roagă 
pe dl părinte sau alt cunoscător al lucrurilor, să-ţi um
ble de treabă.

M. N. în Băr. Nu ştiu cum de n’a primit Gr.
M. din V. şi d-ta; am trimis acum de nou nrii.

I. D. în Betlean. „Două morminte" nu să poate 
publica.

Nic. S. în Gârbova. 1. Documentele trimite-le 
sau adu-le odată încoace. 2. înformează-te la fabri
cantul de maşini A. Rieger de aici, mai bine ar fi în 
persoană. 3. Este o instrucţie privitoare la darea de 
vin, bere, zăhar etc. de E. Barbulescu. Se află la 
noi, preţul 16 cr.

Vas. M., învăţător în Fr. In Februarie 1896- 
luna noauă şi luna plină a fost în Februarie, atât după 
călindarul nostru, cât şi dnpă Cel nou.

Pentru redacţia fi edituri responsabil: Ioan Morariu- 
prietar. Pentru „Tipografia" societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt
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l o t e r ie .
Tragerea din 13 Martie n

Budapesta: 82 55 25 87 89
Tragerea din 17 Martie n.

Sibiiu: 33 88 63 48 69 

Tîrgnrile din septemâna viitoare după căi. ţechin.
Luni, 10 Martie'. Şomcuta-mare, Trapold, 

Vinţul-de-sus.
Marţi, 11 Martie-. Baia-marc, Nyăk.
M er’curi, 12 M artie : NuşfalSn (Szilâgy- 

Nagyfalu).
Joi, ÎS M artie : Elisabetopole (IbaşfalSu), 

Feldioara (ziua premergătoare tîrg de vite), Lâpuşul- 
român.

Vineri, 14 M artie: Frata-ungurească, Roşia, 
«uia, Zam.

Sâmbătă, 15 M artie: Hunedoara.

Călindarul săptămânii.
Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Dum. 2-a în post, gl. 2 sft. 10 răs. ap.

Dum. 9 f  SS.40 Muc.din Seb. 21 Benedict 6 0 6 0
Luni 10 Mc. Codrat 22 Octavian 5 58 6 2
Marţi IIP. Sofr. Patr. Ier. 23 Otto 5 56 6 4
IMerc. 12 Cuv. P. Teofan 24 Gavriil Ar. 5 54 6 6
Joi 13 P. Nichifor Patr. 2S (f) B.Vest. 5 53 6 7
Vineri 14 Cuv. Benedict 26 Ludger 5 51 6 9
Sâmb. 15 Mc. Agapie ■ 27 Rubert 5 49 6 11

Semenţă de trifoiu roşu,
;garantat liber de „TorţsF (metasa), ce creşte 

în trifoiu şi luţernă.^
X »  cumpărare de nu mai puţin ca 100
chlg. deodată, se dă cu preţuri moderate.

Carol F. Jickeli în Sibiiu.
. £818] 4—4

•ii

Ioan N. Bidu în Braşov,
T îrgu l S tra e lo r  (K o tzenm arkt) Nr. 23.

Mare magazin

de toi felul de pescărie,
icre roşii tescuite, măsline,^ sta
fide, smochine, roşcove şi lâ n ă .

Pentru preţuri a se adresa deadreptul.

Comandele, — în mesura mică şi mare — 
se împlinesc cu punctualitate.

[536] 5—6

.Jrpografiag , soc. pe acţimii, Sibiiu-

Poesiile
smult iubi tului  şi o r ig inalului  p oe t

George Ooşlbiie,
se află de vânzare la „Tipografia", pe lângă 

preţurile originale şi anume:
. Balade şi Idile" (editura Librăriei Socec 
* & Comp., 1893) . .

Pire de tort8, versuri (ca continuare la „Ba- 
” Iade şi Idile"), editura Librăriei C. Sfetea,

1896 ......................................... fi- 1-25*
La comande, care sftnt a se adresa „ Ti

pografiei “ , soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
f  orto pentru I volum.

La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român8

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a te  do

Ioan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urma 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

60 or. plus 10 or. porto.

Lucru solid, durabil şi elegant

mm

ism m

Sibiiu, Strada Măcelarilor Nr. 37.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă 011. public, că 

în lucrâtoarea mea de păpuc&rie eftctuesc tot felul de 
încălţăminte pentru domni, dame şi copii, precum şi tot 
felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor m arfa  solidă şi 
prom pt executată. '

Atn-g atenţiunea on. public, că m’am hotărît - -  de aci încolo 
—  a cerceta toate ttrgurile de ţeară din Ardeal, servind cu lucru 
bun şi durabil executat în lucrătoarea-’mi proprie, ear’ 
nu-niarfA.de prin fabrici, precum fac mulţi alţii. 

Recomandându-m6 spriginului binevoitor sura 
Sibi iu,  în Martie 1897

cu distinsă stimă ,
Constantin Dragoş

măiestru pantofar.
[DI81 3—10

o

o

Marfă gata din materialul cel mai bun.

împrumuturi de bani pe amortisare.
împrumuturi ieftine fără de a plăti capitalul osebit de camată cu

p ş -  4 % ,  4 7 , 7 .  ş i  s %  -
pe a v e r i  cu î n t a b u l a r e  se exoperează, .

Datorii cu camătă mai mare
se convertesc, iute şi exact pe lângă plătirea în bani gata de 

institutul' <ie credit hipotecar
p r in  a g e n tu l e i :  [759]5—5

Szti.cs F. Vilmos,
Arad, strada Szeclienyi nr. 1, (vis-a-vis de palatul Neumann.)

Andreiu Rieger,
prima fabrică ardeleană de maşini agricole şi turnătoare de fer

în Sibiiu [946] 3—10

recomandă pentru sesonul de primăvară dlor p. t. economi 
şi proprietari, celea mai plăcute şi de dînsul înfiinţate:

Pluguri schimbătoare
(original Rlegcr),

precum şi pluguri universale şi cu brasdă aduncă.
Tăfăluguri pentru oblit livezi. Grape ou lanţ pentru grăparea livezilor,

cu preţurile cele mai moderate.
Preţuri  enrente franco şi gratis.
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!L F. JICKEU, SIBIIU,
[2827] 15— recomandă:

maşina de măcinat carnea
galvanisată argintiu.

Constă numai 
din două părţi, 

părţile de 
întregire nu 

Sâllt 

trebuincioase.

Părţile tăietoare 
se ascut de sine
la întrebuinţare.

Yîneje se prelucră tot aşa de mărunt 
ca carnea şi fără osteneală mare. Curăţirea 
maşinii urmează ; cu totul de sine, prin 
aruncarea unei bucăţi de pâne în lăuntru.

Se capetă în patru mărimi:
Nr. 2 4 6 8 

macină pro minţită 1/ î 1 2 3 chilograme.

Preţul fl. 3.40 4.60 5.60 7*90

Fabricatele iele
sânt în genere recunoscute de bune şi ieftine!

Remontoir-nikel fl. 3.50: remon- 
toir-argint 80°/1000 fi. ■ ;  remon- 
toir-anker Sp'ral Ercquot :15 bu-v i 

. căţi, fl. 10. — ; 16 bu ăţi, 1 m- 
j tioara, calpac de sticla fl 12.— . 

Orologiu deşteptător, anker, lu-
___ minator, calitatea primă fl.; 1.70.

Regulator de tras odată pe zi fl 5.75. Re
gulator de tras odată în 10 zile fl. 8.50. ‘ Ca
talog ilustrat de oroloage, lanţuri de oroloage, 
regulatoare, obiecte de aur şi argint, până Ia 
cea mai fină sortă ,se trimite franco şi gratis.

Ce nu convine, se schimbă sau se restitue 
preţul. / (2252] o -io

Eug.iarecker, fabrică de oroloage.
46. Bregenz (lângă lacul Boden).

Garanţă de doi arii.

iMa -'/m

<9

T T f i & S  c a r i  c *o r e s o  a ‘  f ' c o n "

f 1 serva şi întări sănă
tatea şi totuşi se  nu renunţe ia 
obicinuita şi plăcuta folosinţă de 
cafea. Pentru-că un adaus de cafea 
Kathreiner delatură efectul dăunos 
sănătăţii c e - ’ l produce folosinţa 
cafelei de boane.
T m A I  aceia, a căror  bună 

disposiţie este jignită 
prin ceva. îndeosebi la c e i-ce  sufer de stom ach şi nervi s ’ «  dovedit 
folosinţa de cafea Kathreiner pură în mii de caşuri ca  cea mai bună 
beutură şi cea mai uşoară de
T r © l l l | * 5f S  femeile şi toţi băieţii, pentru a că ro r  debilă constituţie 

**' cafeaua Kathreiner este foarte uşor suportabilă, care 
pură sau şi amestecată cu cafea de boane devine o  beutură de un 
gust plăcut şi predilect,
T © f l  a ce 'a» cari vor s e cruţe în gospodărie şi totuşi să  aibă o  

ţ cafea bună şi sănătoasă. Aceasta o  poate o feri pentru ori- 
şi-cine, pe placul tuturor singură numai cafeaua lui Kathreiner ca 
adaos la cafeaua de boane sau pură. »

Kathreiner cafeaua de maltă Kneipp
este o adevărată cafea de sănătate şi familie, prin care prin un 
mod de fabricaţiune al lui Kathreiner aprobat In toate ţerile şl 
de cele mal mari autorităţi, se dă cafelei de boane un gust 
admirabil. Cafeaua Kathreiner împreună gustul exotic al cafelei de 
boane cu cunoscutele calităţi sanitare a cafelei Indigene de maltă.

H l I M P A  ’ Pentru de a nu fl sedus şl înşelat se se oonsldere, 
I l l i y  £11 O ■ cetească cugrije cele Impri- XJ J.L • ’ • 
mate pe pachetul original cu Inscripţia .

Pachete fără numele K a tE m e in c p  nu sflnt veritabile

m

[3103) 5—12

Reparaturi 111 § ‘r a l ) ă ,  b i n e  ş i  i e f t i n .

'-ÎL

Fabrică de maşini -agricole în Sibiiu
recomanda stimaţilor domra economi fsbrieatele sale bine cunoscute in tearS

şi s răinătate şi de multe-ori premiate

mele g l n L Pi US” ‘» i i  f * ™  => * « ■ » * *
deoeebite mărimi teascuri npnf , ale iui .Haelerling şi în

20 m w ’

>-• ,. . 7—26

întemeiată la anul 1857 ii

L i s t a p r e ţ u r i l o r  i l „ s t r a t A s

N*

N»

tu

ş i  f r a n c o .

Pentru tipar responsabil Iosif Marscball


